

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. június 26.

bb 1. megkezdődtek az egyetemi-főiskolai írásbeli felvételi vizsgák

1 szö/tné-ju hgy

1972. június 26.

szőke sándor, az mti munkatársa jelenti:

hétfőn országszerte megkezdődtek az írásbeli felvételi vizsgák a felsőoktatási intézmények nappali, esti és levelező tagozatain. az első napon az orvostudományi egyetemre pályázók írták meg felvételi dolgozataikat. a különböző orvosi karokra a jelentkezés együttléve 290 százalékos, s ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy minden harmadik pályázót tudnak majd felvenni. egyenletlenség jellemzi a fizikai dolgozók gyermekeinek jelentkezési arányát, változatlanul kevesen próbálkoznak bejutni közülük az orvostudományi egyetemekre: az idei első összegezések szerint száz jelentkező közül csupán 26 kerül ki közülük. még szembevetőbb a mezőgazdasági-fizikai dolgozók gyermekeinek aránya, 100 pályázó között mindössze 4-5 parasztfiatal akad.

kedden, június 27-én a marx károly közgazdaságtudományi egyetemre, a külkereskedelmi főiskolára, a pénzügyi és számviteli főiskolára, valamint a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskolára jelentkezők írásbeliznek. még a héten valamennyi felsőoktatási intézményben megtartják az írásbeli vizsgákat, melynek utolsó napja pénteken lesz: ekkor írják dolgozataikat a bölcsész tudományi karok felvételezői.

akik kivételes indok, - betegség, hivatalos külföldi tartózkodás s hasonlóak - miatt nem tudnak a kijelölt időpontban az írásbeli felvételi vizsgán megjelenni, s ezt igazolni is tudják, még a felvételi bizottságok ülése előtt kérhetik az intézmény vezetőjétől a vizsgának a pótvizsga időpontjára való elhalasztását, melynek dátuma az orvostudományi egyetemeken június 30-a, a többi felsőoktatási intézményben pedig egységesen július 6-a lesz.

/ folyt. köv. /

16

bb 1. / megkezdődtek az ... 1. folyt./-ju

az írásbeliket követően egy-két napon belül valamennyi tagozaton megkezdődnek a szóbeli felvételek, és általában július közepéig, de legkésőbb 31-ig befejeződnek.

szakemberek hangsúlyozzák: a felvételek elbírálásakor a jelöltek felkészültségét, tehetségét, rátermettségét és erkölcsi-politikai magatartását együttesen veszik figyelembe, a jelentkezők erkölcsi-politikai magatartását illetően hatékonyan támaszkodnak a középiskolák és a kiszervezetek jellemzéseire.

a felsőoktatási intézményekbe való felvétel szabályai minden részletre kiterjedően - így a pártatlanság biztosítására is gondot fordítva - központilag, egységesen előírják az intézmények teendőit. az írásbeli vizsga kérdéseit csaknem valamennyi felsőoktatási intézményben már egységes központi tételek alapján állítják össze. azonos felvételi tárgykból azonos napon, egyazon órában, azonos típusú feladatokat oldalanként meg a pályázók, akár nappali, akár esti vagy levelező tagozatra jelentkeztek-, az értékelés is ugyanazon normák szerint történik. az írásbeli dolgozatokat csak névtelenül, számozva szabad átadni értékelésre: a dolgozatírók nevét a szóbeli vizsgákig bizalmas nyilvántartásba veszik. a számjeggyel és szövegesen is értékelt munkákat tehát úgy bírálják el, hogy nem ismerik a dolgozatíró személyét.

a felvételi bizottságok általában 3-5 taguak. a társadalmi ellenőrzés biztosítására az oktatókon kívül helyet kaptak bennük a pártszervezetek és az ifjúság képviselői is. a bizottságok tagjaival csak közvetlenül a szóbelik megkezdése előtt közlik, hogy kiket felvételiztetnek; így sem a jelöltek, sem az oktatók nem ismerik előre egymás személyét.

a felvételi bizottságok július végén, augusztus elején írásban értesítik határozatukról a jelentkezőket. a sikeresen vizsgázott, de elutasított pályázók a bizottság elutasító határozata ellen - a határozat kézbesítésétől számított 8 napon belül - az illetékes miniszterhez címezve fellebbezhetnek. az elutasítottakkal a bizottság közli a vizsgán elért pontszámot, a döntés okát, a fellebbezés lehetőségét is. a kérelmeket a felsőoktatási intézmény vezetőjéhez kell benyújtani. a fellebbezések elbírálására előreláthatóan augusztus második felében kerül sor.

/ folyt. köv. /

1b

bb 1. / megkezdődtek ... 2. folyt./-ju

az idén és a korábban érettségizettek közül összesen 14 és félezer fiatal folytathatja tanulmányait a különböző felsőoktatási intézmények nappali tagozatain, együttesen azonban 39,251-en szeretnének bejutni a nappali tagozatok első évfolyamaira. a felvételi keretszámhoz képest a jelentkezők aránya művészeti főiskolákon 725 százalékos, a tudományegyetemen 338 százalékos, az orvosegyetemeken 290 százalékos, a tanárképző főiskolákon 290 százalékos, a műszaki egyetemeken 245 százalékos, a műszaki egyetemi főiskolai karokon 170 százalékos. 1 főiskolákon és a műszaki

a fizikai dolgozók gyermekeinek jelentkezési aránya valamivel alacsonyabb a tavalyinál: a pályázók 37.8 százaléka kerül ki közülük. tovább csökkent a mezőgazdasági fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulási kedve: 100 egyetemre, főiskolára jelentkező fiatal között mindössze hét a paraszt-fiatal. /mti/

bb 2. előzetes minőségvizsgálat nélkül nem hozható forgalomba import vegyitermék

1 kf/fk-ju la

1972. június 26.

az érvényes miniszteri rendelet és jogszabályok kötelezővé teszik az import termékek előzetes minőségvizsgálatát. ennek ellenére - a hálózati ellenőrzések tapasztalatai szerint - a kermi előzetes véleménye nélkül a hazai árunál gyengébb minőségű, nemegyszer kifogásolható import vegyitermékek, kozmetikai és háztartási cikkek kerültek a boltokba a fogyasztókhoz.

az 1972 évi import-politikai irányelvek szigorúan előírják, hogy csak a hazai gyártmányunál jobb minőségű, a választékot előnyösen bővítő importtermék kerülhet forgalomba, ez elv érvényesítése és a megfelelő minőség érdekében a belkereskedelmi minisztérium ismételten felhívta az érdekelt vállalatok figyelmét az érvényes rendeletekre, s arra, hogy azok végrehajtása minden importtal foglalkozó vállalatra kötelező, függetlenül attól, hogy az árut milyen konstrukcióban hozzák be.

ezen túl előzetes minőségi vizsgálat nélkül importtermékre árat megállapítani nem szabad, s így az ilyen importcikkek nem kerülhetnek forgalomba. /mti/

1b

öb 3. kilóra mérik a zöldpaprikát - kezdődik a sárgabarack idénye

1 ol/pá-ju la

1972. június 26.

firss áruból, napi zöldség- és főzelékfélékből biztonságos, ezen belül több cikkből bőséges ellátást, gyümölcsből is némileg bővülő választékot ígér a hétre a zöldség-gyümölcs kereskedelmi egyesülés előrejelzése.

tekintettel arra, hogy az aratás megkezdésével nem egykönnyen lehet majd az áru felszedéséhez elegendő munkáskezet találni, felhívták az érintett tagvállalatok figyelmét: a nagyobb ellátási központokban, így például miskolcon, ózdon, tatabányán is - elsősorban burgonyából néhány napos tartalékot is képezzenek. beszámítva a biztonsági tartalékot is, előreláthatólag 500 vagonnyi gyl, rózsa, s ugynevezett sárgafajta burgonyát vásárolnak fel. ez a mennyiség elegendő lesz a belföldi igények kielégítésére, valamint a korai burgonya utolsó exporttétéleinek utbaíndításához is.

jól alakult és már véget is ért a fejeskáposzta ideai exportja. a tervezett 180 vagonnal szemben összesen mintegy 240 vagonnyi káposztát szállítottak külföldi megrendelőknek népi demokratikus országokba, nagyobb mennyiséget küldtek finnországba és svédországba is. az export-szállítások befejeztével fejeskáposztából várhatóan kínálati piac alakul. a tartósító üzemek felkészültek: gyorsított eljárással savanyított kapros káposztát hoznak forgalomba, amely főzeléknek, salátának egyaránt kitűnő. kelkáposztából az előrejelzett igényeknek megfelelő mennyiségeket várnak.

már napjainkban is nagytömegű zöldborsót küldtek a termelők, ám a fogyasztás a vártnál szerényebbnek bizonyult. éppen ezért az elkövetkező napokra csak mintegy 40 vagonnyit vásárolnak fel, ami kielégíti a várható keresletet. az egyébként három-négy héttel ezelőtt még nagyon keresett zöldborsó iránti érdeklődés lanyhulását azzal magyarázzák, hogy szinte egyszerre futottak be a piacra a nagyobb tételű zöldbab és zöldborsó szállítmányok, s emellett már naponta érkezik vitamindus paradicsom és zöldpaprika is. mindezt mérlegelve a hétre zöldbabból és zöldborsóból egyaránt 40 vagonnyit kívánnak átvenni a termelőktől. főzőtökből messzemenően ki tudják elégíteni az igényeket, bár a napokban megkezdődik az export is.

/ folyt. köv. /

10

- 4 -

bb 3. / kilóra mérik... 1. folyt./-ju

az uborka előreláthatólag még kevésnek bizonyul majd, mert nemcsak a lakosság étvágya nőtt meg a salátára; kérik a nyersanyagot a tartósító üzemek is, nem beszélve a külföldi megrendelések időszerűvé vált teljesítéséről. egyébként most már szétválogatják az árut; külön adják el a salátának, s külön a kovászolni való uborkát.

még mindig fólia alatt hajtattott paradicsomot fogyasztunk, amiből a hétre 32 vagonnal várnak a hazai termelőktől, de további 8-10 vagonnyi import albán-áruval is bővítik az ellátást. ezzel a paradicsom importja be is fejeződött, mert hiszen most már rendszeresen érkezik hazai termésű paradicsom.

megnőtt az árualap, s mert meglehetősen nehézkes volt a számolás, rátértek a zöldpaprika kilogrammonkénti árusítására. az első osztályu tölteni való fehér paprikából - melynek most 34 forint az ára - általában 25-30 darab egy kilogramm. egyébként az export befejeztével napokon belül még több zöldpaprika, s ezzel árcsökkenés is várható, bár még koránt sincs itt a lecsőszezon.

a zöldrét boltokban 1 forint 80 fillérért testes főzőhagyma-csomagokat lehet kapni, ömlesztve tisztított ujbungonyát, továbbá polietilén zacskókba csomagolt kovászolt uborkát, valamint paradicsomot, zöldpaprikát tartalmazó ugynevezett uzsonnacsomagokat is.

a cseresznye és a hónapos eper szezonja véget ért, meggyből a hétre várják az ideai legnagyobb mennyiségeket. noha ez a legkifizetődőbb exportcikkünk, jut elegendő a lakosság asztalára is, bár az üveg-meggy ára előreláthatóan nem csökken 19 forint alá. a tagvállalatok a napokban már egyre növekvő tételeket vásárolnak fel málnából is, amit szombattól olcsóbban, kilogrammonként 22 forintért ad a zöldrét.

egyébként az elmúlt napokban az eddigi legnagyobb tömegű gyümölcsöt hozták forgalomba. a legkoraiabb érésű, mayflower fajtájú őszibarack idénye már véget is ért, s a „fajtaváltás”, miatt e héten átmenetileg csökken majd az őszibarack felhozatala, de rövidesen befutnak a később érő „amsden”, és „győztes”, fajták nagyobb tételei. őszibarackból az elkövetkező héten hetven, sárgabarackból pedig hatvan vagonnyit várnak. a korai kajszit-, illetve rózsabarack szállítmányok jelentős része azonban exportra kerül. /mti/

--

11.35/ju 10

- 5 -

bb 4. megújul az erzsébet-város - százhatvanöt millió a lakóházak javítására, csinosítására

i gy/pá-ju hi hgy

1972. június 26.

a vii. kerület öreg épületei az idén is tetemes munkát adnak az ikv dolgozóinak: a hagyományos felújítási munkák mellett sajátos gond még a 30-as évek táján épült 35 bauxit-beton szerkezetű lakóház állagának megóvása.

a kerületi ingatlankezelő vállalat a lakóházak védelmét a jelenlegi tervidőszakra három felújítási övezetre osztotta fel. az első a tanács körüttől a Lenin körút páros oldaláig, a második a Lenin körüttől a rottenbillár utca páros oldaláig, a harmadik a rottenbillár utcától a dózsa györgy utig terjed. ebben az esztendőben összesen 165 millió forintot fordítanak a lakóépületek külső- és belső megfiatalítására, a bauxit-betonos épületeket a papírra fektetett szakvélemények alapján rendszeresen ellenőrzik, figyelik. az idén például a munkás utca 3/a., 3/b., a barát utca 8,10 szám alatti bauxit-betonos lakóházak szerkezeteit erősítik meg.

a tervbe vett feladatok mellett az ikv-nak számolnia kell az előregedett vezetékek váratlan hibáival is: tavaly például több mint 47.200 hibabejelentés érkezett a házkezelőségekhez, amelyből 44.180 panaszt tudtak orvosolni. az elmúlt öt évben nagy gondot fordítottak a tetők felújítására is: az ikv elsősorban a tartós, jó minőségű anyagok beépítésére törekszik. így például a csapadék-elvezető tartozék már több mint 90 százalékban alumíniumból készült. további előrelépést jelent majd az emelőkosaras gépkocsi beállítása, amellyel a tervek szerint már jövőre eléri, hogy ne legyen rossz lefolyócsatorna a kerületben.

ugyancsak idei feladat: 21 milliós költséggel befejezik a baross téri és a thököly uti lakóház-felújításokat. az utcai homlokzati csinosítások végeztével rátérnek majd a baross tér 12,13, 14 és 16. számú épületek belső felújítására, javítására. ezekben a lakóházakban megteremtik egyúttal a korszerű, a levegőtisztaságot védő gázfűtés lehetőségeit is. folytatják a tanács körüti épületek vegyestüzelésű központi fűtésének átállítását gáztüzelésre. csaknem 7 millió forintot fordítanak a tanács körút 3/a, 13-15 és 23 számú épületek fűtőberendezéseinek korszerűsítésre. ezen kívül az év végéig modern, nagy teherbírásu felvonók építésére 6 millió forintot költenek. a teljes épületfelújításra, nagytatarozásra, majdnem 31 millió forint áll rendelkezésre. folytatják a majakovszkij utcai sorsortatarozást: az év hátralévő részében a 83-as, valamint a 93-as számú épületeket fiatalítják meg. /mti/

- 6 -

bb 5. központi élelmiszer-ellenőrzés - a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter utasítása

i jf/pá-ju la

1972. június 26.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter utasítására új élelmiszer-vizsgáló intézetet létesítettek: a központi élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet, amely a korábbi központi irodából és a hozzá tartozó laboratóriumból alakult országos hatáskörrel tevékenykedik. a hozzá tartozó vidéki intézmények nagyszabású ellenőrzési program megvalósításán fáradoznak majd.

az új intézet nemcsak ellenőrzés-sorozatokat végez a fogyasztói érdekek védelmében, hanem főképpen a növényi eredetű élelmiszerek minőségének megítélésére alkalmas új technikai eljárásokat dolgoz ki és azok bevezetésére tesz javaslatot a mem-nak. a nyers- és az adalékanyagok vizsgálatát is korszerűsítik. hatáskörük kiterjed a csomagolóanyagok és a csomagolási módszerek ellenőrzésére is. az intézet vegyész-mérnökeit újszerű mintavételi módszerek kidolgozásával bízták meg. a szakemberek bírósági szakvéleményt is adnak.

a központi élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet a vidéki, valamint a fővárosi ellenőrző-sorozatokról összesítést készít és ennek alapján hozzák majd meg döntéseiket az illetékes szervek. /mti/

-.-

bb 6. elkészültek az egészségügyi törvény végrehajtási rendeleteinek tervezetei

i vt/pá-ju hi hgy

1972. június 26.

elkészültek a július elsején életbelépő új egészségügyi törvény végrehajtását szabályozó miniszteri rendeletek tervezetei. ezeket az egészségügyi minisztérium véleményezés céljából megküldte az érdekelt szaktárcáknak és országos főhatóságoknak. a beérkezett észrevételek, javaslatok figyelembevételével állítják össze a végleges szöveget és a rendeleteket folyamatosan adják majd ki.

/ folyt. köv. /

10

- 7 -

bb 6. / elkészültek az .... 1. folyt./-ju

a járványügyről szóló rendelet összefoglalja az ezzel kapcsolatos, az eddigi gyakorlatban már jól bevált korábbi rendelkezéseket, egyebek közt szabályozza a járványügyi megfigyelés alá helyezett személyek kötelelességeit. a munkaköri alkalmasságra vonatkozó végrehajtási rendelet értelmében továbbra is kötelező lesz a munkába lépés előtti orvosi vizsgálat, amelynek elsődleges célja annak megállapítása, hogy az érdekelt egészségügyi szempontból munkaképes-e, s milyen munkaeszközzel dolgozhat meghatározott foglalkozásoknál a dolgozó köteles időszakos orvosi vizsgálatokon megjelenni, annak megállapítására, hogy nem szenved-e foglalkozási betegségben.

a gyógyító-megelőző ellátásra vonatkozó miniszteri rendelet a járóbeteg-ellátástól a kórházi ellátásig magában foglalja az összes ezzel kapcsolatos rendelkezéseket. a többi között tartalmazza a szervátültetésekre vonatkozó feltételeket is.

ugyancsak a végrehajtási rendeletek sorába tartozik a munkafegyelmi felelősségről, az egészségügyi dolgozók rendtartásáról szóló, továbbá a mérgekre vonatkozó jogszabály.  
/mti/

--

bb 8. néhány nap alatt kimutatható a vírus - nyulak termelik a szérumot

i bé/pá-ju la

1972. június 26.

a nyulak a vérükben ,, termelik,, azt a nagyjelentőségű szérumot, amely a növényvédelmi kutató intézet és a velencei növényvédő állomás új vírusdiagnózisának alapját képezi. közösen dolgozták ki azt az eljárást, amellyel néhány nap alatt kimutatható a lucerna legveszedelmesebb kártevőjének, a mozaik-vírusnak jelenléte, amely rohamos termékcsökkenést és fajta-leromlást okoz. ez a betegség igen gyakori nálunk. problémát okozott, hogy a nemesítésben és a termesztésben egyaránt hosszú idő kellett a kártékony vírus jelenlétének megállapításához. ismeretes, hogy ez a betegség átíthatja az egész növényi szövetet, és a szaporító anyag magával hurcolja, átadja az utána következő generációknak. éppen ezért a vírusok kimutatása elsősorban a szaporító anyagnál fontos. az új módszer első alkalmazói a növénynemesítők, akik e vírussal szemben ellenálló fajtákat nemesítenek, de alkalmazzák már a szuper-elit szaporító anyagot előállító kutató intézetek is. mint ismeretes, a vírusok ellen egyelőre még vegyszerrel védekezni nem tudnak. a fertőzések megakadályozásának egyetlen útja, hogy a fertőzött magvakat nem vehetik el a beteg egyedeket nem szaporítják tovább. /mti/

--

10

8 -

bb.7. új látványosságok várják a mátra és a bükk turistáit

vid/fm/k la

1972. június 26.

a nyári hónapokban a balatonon és a dunakanyaron kívül egyre többen keresik fel észak-magyarországot, a mátra és a bükk festői szépségű tájait. méltán keltette fel az érdeklődést ez a vidék, mert talán nincs még egy ilyen területi egysége az országnak, amely ennyi színt, látványosságot kínál a turistáknak.

az alföldi tiszamenti részen, a jászságban egyre-másra nyitnak a melegvízű strandok. nemrég nyílt meg az erdőtelki arborétium, - a buttler kastély volt parkja, - ahol számtalan különölegesen szép növény látható.

a mátra látogatóit a hegység északi részén a paradisi turistaszálló és a sástói kemping várja. a mátrában megoldódott a kozmüvesítés: a víz- és szennyvíz vezeték, valamint a világítás hiánya, az utak állapota már nem akadályozza az idegenforgalom továbbfejlődését. a tervek szerint mátrafüreden a közeljövőben új szálloda építését kezdik meg, s még a negyedik ötéves tervidőszakban új szálloda emelkedik a mátra déli lejtőjén is.

a turisták által különösen kedvelt nyugat-bükkben - szilvásváradon látható az ország egyetlen lipicai ménese. kellemes szórakozást nyújt az itteni fogatos kocsikázás, és különlegesség lesz a hamarosan megépülő hegyvidéki lovaspálya. a ,,mátra-eger nyugat-bükk-i intéző bizottság,, sajátos vállalkozása az ,,erdőmuzeum,, felállítása, amely már most, nyitás előtt is sok látóvalót kínál. /mti/

--

bb.9. ,,piros-sárga-zöld,, balesetelhárítási vetélkedő a rádióban - új hangjátékok az ifjúsági rádió műsorán

i nn/gk/k hi hgy

1972. június 26.

a rádió ifjúsági és gyermekosztálya a következő hónapokban azoknak a fiataloknak ajánlja műsorait, akik idehaza és külföldön különböző építőtáborokban, szakmai gyakorlaton vesznek részt. például ,,édes hazánk, Magyarország,, címmel honismereti vetélkedőt indít. ugyancsak nagy érdeklődésre tarthat számot a ,,piros-sárga-zöld,, című balesetelhárítási vetélkedő is, amelyet a rádió a pajtás szerkesztőségével és a közúti balesetelhárítási tanáccsal közösen szervez.  
/folyt. köv./

-9-

10

bb.9. ,,piros -sárga.zöld,,... folyt / é

közkívánatra megismétlik a teljes mikrobi- sorozatot , így a leg- fiatalabbak meghallgathatják mind a 19 folytatást. öt héten át heti két alkalommal kerül ismét a mikrofonok elé a régi hangszerek világát bemutató sorozat . felnőtteknek és gyerkeknek egyaránt sok csemegével szolgál dr. balogh jános professzor ,, magnóval a világ körül,, című uti beszámolója , amely ezuttal latin- amerikába kalauzol eredeti hangfelvételek segítségével.

az irodalmi műsorok az idén a nemzetközi könyvév jegyében zajlanak. most indult utjára a ,, klasszikusok magnószalagon,, című sorozat, amelyben többek között mikszáth ,, a lohinai fü,, , a ,, két kodusdiák,, ,, arany ,, eveszeti alkotmány ,, című műveinek rádióváltozatait sugározzák. a továbbiakban itt kerül a közönség elé gárdonyi: egri csillagok verne ,, a rejtelmes sziget,, swift ,, gulliver utazásai,, , dumas ,, a három testőr,, - dickens ,, a kis dorrit ,, című regényének adaptációja . az ifjúsági rádió- játék- pályázatra érkezett alkotások közül a közeljövőben tűzik műsorra csak gyula ,, jégeső,, - jét , végh antal ,, kamat ,, - ját, kopányi görgy ,, prfelhó,, - jét .

a legkisebbek számára is jónéhány mesejáték felvétele készült el. kántor zuzsa kalandos történetet irt ,, a karcsu tornyu vár,, címmel, csajági jános pedig zenés mesét ,, a pofon,, címmel.

a rádió ifjúsági osztálya is számos különműsorral köszönti a petőfi- évet . augusztusban kezdik sugározni petőfi- kalendáriumukat amely olyan napokon jelentkezik majd a műsorban, amelyik a nagy költő életében különösen jelentős volt. ugyancsak ekkor hangzik majd el a jános vitéz kétrészes rádióváltozata is . / mti/

.-.

bb. 10 . ujjabb termékekkel bővült a magyar szermgépipar szakosított örúinak cikklístája

i v/mné / - é / la

1972. június 26.

a kgst gépipari állandó bizottságának legutóbbi varsói ülése ujjabb intézkedésekkel bővítette a szerszám- gyártás szakosításba bevont termékek körét. korábban már több kétoldalu és multilaterális szakosítási megállapodást kötöttek, amelyek ajánlási jellegűek voltak. a mostani megállapodás az első, amelynek teljesítése már kötelező erejű.

a magyar szerszám- gépipar az ujjabb szakosítással három nagyobb feladatot kapott, amelyek értelmében 1973 . és 1975 között több mint 3 millió rubel értékű szerszám- gépet szállít a többi szocialista országnak. az egyik új feladat szerint . a hazai szerszám- gépipar látja el a többi kgst tagállam autó- és traktoripa- rárt dugattyúk ovális és kupos palástjának gyémánt esztergálására alkalmas félautomata szerszám- gépekkel, , tárcsajellegű alkatrésze- ket megmunkálása speciális esztergákkal, továbbá hengerfej, szivattyuház, vagy olajsűrő megmunkálására használható gépekkel. ezekből a berendezésekből a szocialista országok autó- és traktori- para csaknem félmillió rubel értékűt vásárol 1975 - 1g ./folyt. köv./

-10-

1b

bb. 10. / ujjabb termékekkel bővült ..... folytatás/é

a magyarországra szakosított ujjabb termékek a másik nagy csoport a szerszámiparban használt megmunkáló- gépek közül került ki . ide tartoznak például a félautomata forgácstörő köszörűk / horony- rádiusz köszörűk , amelyekre csehszlovákia és lengyel- ország is bejelentette igvnyét, a szovjetunió pedig máris 170- et rendeltek. a szerszámipari megmunkáló- gépek közül igen jelentősek a csepeli hradástechnikai gépgyár világszínvonalon álló szikraforgá- csoló gépei, amelyeknek jelenleg is csaknem valamennyis szocialista ország vásárlója . a kgst országok szerszámiparának hazánk a következő három évben csaknem 2 millió rubel értékű gépet készít. a szakosítási megállapodás értelmében természetesen magyarország is vásárol más kgst országtól különféle gépeket, főként köszörű félautomatákat és marógépeket a magyar szerszám- gépiparnak.

a magyarországra szakosított harmadik nagy feladat szerszám- gép tartozékok és komplettáló elemek gyártása. ezen belül a magyar üze- mek a hidraulikus esztergatók- mány és a tengely- satu több típusát szállítják majd a kgst országoknak . / mti/

.-.

1b

-11-

bb 11. egészségügyi küldöttség utazott mongóliába

1972. június 26.

k vt pá hi bh -cz

dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter vezetésével hétfőn küldöttség utazott ulan batorba, a szocialista országok egészségügyi minisztereinek xiii. konferenciájára. a mongol népköztársaság fővárosában sorra kerülő tanácskozáson a falusi lakosság egészségügyi ellátásáról tárgyalnak.

a delegáció bucsztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes: mti/

-. -

bb 12. hazaérkezett a fővárosi tanács delegációja

1972. június 26.

mm bh -cz

szépvölgyi zoltán vezetésével a fővárosi tanács delegációja vasárnap a késő esti órákban hazaérkezett varsóból. /mti/

-. -

bb 13. több a zöldbab és az uborka

1972. június 26.

i kg/fk szb bs

hétfőn a budapesti nagyvásártelep<sup>zw</sup> burgonyából 150 mázsa /4.80 forint/ volt a felhozatal. zöldborsóból 52 mázsa /5.60 forint/, fejeskáposztából 430 mázsa /2.60 forint/, karfiolból 83 mázsa /4.80 forint/, zöldpaprikából 37 mázsa /34 forint/, fészökből 15 mázsa /3 forint/, fészöghagymából 21 ezer csomó /1.80 forint/, sárgarépából 3200 csomó /2.20 forint/, petrezselyem-gyökérből pedig 7 ezer csomó /3.40 forint/ érkezett. uborkából és zöldbabból növekedett a felhozatal, az előbbiből 710 mázsa /4.80 forint/, az utóbbiból 260 mázsa /9 forint/ került a szövet bolt-hálózatába.

gyümölcsökből még nem lehet az igények szerinti mennyiséget biztosítani: meggyből 165 mázsa /19 forint/, ribizliből 20 mázsa /12.60 forint/, málnából 104 mázsa /22 forint/, sárgabarackból 63 mázsa /8.40 forint/, őszibarackból pedig 375 mázsa /5.-19.-forintig/ érkezett a tsz-ekből, állami gazdaságokból. /mti/

-. -

10.22/szb

-12-

gbb 14. a belügyminisztérium közleménye: új betétlap az autósoknak

i kg/mm szb bs

1972. június 26.

a belügyminisztérium közlekedési csoportfőnöksége értesíti a gépjárművezetőket, hogy az állami biztosító kezdeményezése alapján 1972. július 1-től új típusú betétlap kerül a forgalomba.

az új betétlapon külön „esemény” rovat van - s ezért előnyösen alkalmazható olyan, úgynevezett koccnásos balesetek alkalmával, amelyben nem kell rendőrt hívni. az új betétlap segítségével a járművezetők az adatok cseréje mellett rögzíthetik a bekövetkezett eseményt is.

a betétlap hátoldalán az állami biztosító tájékoztatást ad a közlekedési balesetek alkalmával teendő intézkedésekről.

a második félévben folyamatosan valamennyi állami dohányboltot ellátják az új típusú betétlappal, amelynek beszerzését a belügyminisztérium közlekedési csoportfőnöksége javasolja a járművezetőknek. /mti/

-. -

bb 15. közlekedési balesetek

i kg/mm szb bs

1972. június 26.

a heves megyei kömlő községben szabó zsigmond 74 éves télesztag kétlovas fogatot hajtott. a lovak megvadultak, a hajtó a kocsiról leesett és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt.

vác határában szilvási zoltán 19 éves ipari tanuló szőlőigeti lakos motorkerékpárját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és belehajtott egy kivilágítatlan lovaskocsiba, amelyet németh béla 44 éves gödöllői segédmunkás hajtott. az ütközés következtében szilvási zoltán és utasa széles erzsébet 17 éves ipari tanuló súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a baleset után németh béla és a lovaskocsin ülő berkó Mihály segítségnyújtás nélkül továbbhajtottak. a rendőrség mindkettőjüket elfogta és őrizetbe vételük mellett megindult ellenük az eljárás. /mti/

-. -

bb 16. elhunyt uez oszkár

szb bs

1972. június 26.

elhunyt uez oszkár, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni bucsztatása június 30-án, délután 14 órakor lesz a pesterzsébeti ujtemetőben.

mszmp ix. ker. bizottsága.

/mti/

-. -

10.40/szb

-13-

bb 17. közlekedési balesetek

fk szb bs

1972. június 26.

a xii. kerületben, a nagyenyed utca 1. számú ház előtt verebélyi albert 25 éves segéd munkás, budapesti lakos motor-kerékpárjával gyorsajtás miatt egy 59-es jelzésű villamosnak ütközött. a motorkerékpár vezetőjét súlyos, nem életveszélyes, utasát, verebélyi lászló 20 éves segéd munkást, budapesti lakost könnyű sérüléssel szállították a mentők kórházba.

vakaró bertalan 18 éves eladó, budapesti lakos a ix. kerületben, az üllő ut és a sobieski jános utca kereszteződésében motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget, a járdaszívet és a járda között áthaladó ferenczi károly 56 éves fűtő, budapesti lakosnak és elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a motorkerékpár vezetőjét a helyszínen résztesítették elsősegélyben.

ix. kerületben, a vaskapu utca és tóth kálmán utca kereszteződésében váci dezső 23 éves órásműszerész, budapesti lakos motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget egy tehérgépkocsinak és összeütköztek. a motorkerékpár vezetőjét és utasát, simonyi jános 19 éves ipari tanuló, budapesti lakost a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mti/

--

bb 18. élelmiszer gazdasági küldöttség utazott az usa-ba

i kf fk bh bs

1972. június 26.

hétfőn kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes vezetésével élelmiszer gazdasági küldöttség utazott washingtonba. az egy hétig tartó hivatalos látogatás után a küldöttség a fao szervezésében az usa különböző államaiban tanulmányuton vesz részt, mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemeket látogat meg. /mti/

--

- 14 -

11.02 bh

Tó/240

bb 19. fiatalok építik az öregek ,, városát,, - szociális otthont rendeznek be szócön, a megüresedett bányásztelepülésen

vid fm bh -cz

1972. június 26.

a veszprém megyei kisz-bizottság kezdeményezésére hétfőn önkéntes ifjúsági építőtábor kezdte meg munkáját szócön, s nagy részt társadalmi összefogással szociális otthont rendeznek be a megüresedett bauxitbányász-településen. a táborban több tibusban szakmunkástanulók is dolgoznak.

a szócön-határvölgy lakóinak zöme a bauxitbánya termelésének megszűnése után átköltözött tapolcára, nyírádra és halimbára. a bakonyi bauxitbánya vállalat, - amely a lakótelep központi épületét, a hozzátartozó műhelyt és raktárt már a veszprém megyei tanács rendelkezésére bocsátotta, - gondoskodik a leendő szociális otthon ivóvíz-ellátásáról is. a bakonyi bauxitbányákon kívül számos vállalat és intézmény ajánlotta fel segítségét a szociális otthon létrehozásához. a felújítási és építési tervet a veszprém megyei beruházási vállalat dolgozó készíti el társadalmi munkában. a keszthelyi erdőgazdaság a főkaput, a portásfülkét és a terület fásítási tervét készíti el. az energiagazdálkodási hivatal a központi fűtésrendszer rekonstrukciójáról, a veszprém megyei csatorna és vízmű vállalat pedig a csatornahálózat rendbehozásáról gondoskodik. szakipari munkákat vállalt a leendő szociális otthon építésében a sümegi és a veszprémi tanácsai építőipari vállalat. a balatonfüredi hajógyár dolgozó egy ,, kommunista szombat,, keresetét ajánlották fel a szociális otthon építésének céljára.

veszprém megyeszerte egyéni adományokkal és segítik annak a 400 gondozásra szoruló idős embernek az elhelyezését, akiknek szociális intézményben hely hiányában eddig nem tudtak otthon adni. /mti/

--

bb 20. főiskolások nyári gyakorlata a legjobb mezőgazdasági üzemekben

vid fm bh -cz

1972. június 26.

a nyíregyházi mezőgazdasági főiskola 105 első- és másodéves gépészhallgatója hétfőn kezdte meg nyári öthetes üzemi gyakorlatát. az ország 26 élvonalbeli gazdaságában tanulmányozták a mezőgazdasági gépek üzemeltetésének gyakorlati teendőit. a gyakorlatok szervezésének új vonása, hogy a mezőgazdasági erdőgépek tanszéke megállapodást kötött két szabolcsi szövetkezetel: a nyírbátori új barázda és a nyírbogáti rákóczi tiszszel az ottani erdőgépek karbantartási rendszerének kialakítására.

a gyakorlat idején mindkét tsz-ben öt-öt traktor karbantartását végzik el a tanszék tanárai és hallgatói. /mti/

--

- 15 -

11.50 bh

Tó/240

bb 21. négy megye óvodai felügyelőinek tanácskozása salgótarjánban

vid fm bh -cz

1972. június 26.

négy megye - heves, komárom, pest és nógrád - körzeti óvodai felügyelőinek egyhetes tanácskozása kezdődött meg hétfőn salgótarjánban. egy esztendeje, hogy az óvodákban bevezették az új nevelési módszert, amelynek egyik alapvető jellegzetessége, hogy szakít az óvodákban is már-már - eluralkodott iskolás módszerekkel és főként a nevelés játékos elemeit alkalmazza. az új módszer feloldja a foglalkozások zárt rendjét s a gyermek érdeklődésének felkeltésére irányul. ez arra kötelezi az óvónőket, hogy bővítsék gyarapítsák, tegyék elevenné, érdekessé pedagógiai fegyvertárakat.

a salgótarjánban hétfőn megkezdődött tapasztalatcserén - amely a négy megye együttműködési szerződése alapján - ott létre - azt beszéljük meg, miként sikerült valóraváltani, életrekelteni az új nevelési program betűit, előírásait, utmutatásait, miben, hol kell segíteniök az óvodai felügyelőknél, hogy az óvónők még jobban elsajátítsák, alkalmazzák az új módszert. az előadásokon és vitán kívül ankéton beszéljük meg az „óvodai nevelés”, című folyóirat, valamint a tévé „telizsák”, című óvodásműsorának tartalmát, módszereit is./mti/

--

bb 22. varsóba utazott a kki küldöttsége

1 nm fk hi bh -cz

1972. június 26.

a magyar-lengyel kulturális és tudományos együttműködés időszaki kérdéseinek megvitatására hétfőn dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke vezetésével küldöttség utazott varsóba. a delegációt demeter sándor, a kki elnökhelyettese és a művelődésügyi minisztérium képviselői bucsuztatták. ott volt tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb 23. elhunyt tóth mária,

bh -cz

1972. június 26.

bm nyugdíjas, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése június 30-án, pénteken 14 órakor lesz az óbudai köztemetőben.

mszmp vi. ker. bizottsága

mszmp belügyminisztériumi bizottsága

--

- 16-

/mti/

12.00 bh

Tóth

bb 24. matematika-szaktábor az ōrségben - kötelező uszásoktatás

vid fm bh -cz

1972. június 26.

matematika-szaktábor nyílt hétfőn az ōrségi apátistvánfalván. kilencven matematikát kedvelő általános iskolás tölti tíz napot a festői környezetben levő táborban. a pihenés, szórakozás mellett számtani vetélkedőket, továbbképző órákat tartanak számukra a pedagógusok.

vas megyében az idén zömmel különböző szaktáborokban töltik a nyarat az uttörők. a hasonló érdeklődésű gyerekek közös táborozásokon fejleszthetik tovább ismereteiket. jánosházán honismereti, balatonakaliban vöröskeresztes tábor működik. magyar- orosz és más szaktáborokat is szerveznek a nyáron.

a víz mellett működő táborokban kötelező uszásoktatást vezetnek be. több mint 300 „tizenévest”, tanítanak meg hozzáértő szakemberek a „vízi közlekedésre”, számos vízi gyermekbaleset megelőhető ezzel, másrészt a táborok leveszik a szülők válláról az uszástanítás gondját./mti/

--

bb 25. napirenden: az urbanizáció társadalmi kérdései - országos szociológiai konferencia komlón

vid fm bh -cz

1972. június 26.

a magyar tudományos akadémia szociológiai kutatóintézete és a tudományos ismeretterjesztő társulat baranyai szociológiai csoportja országos szociológiai konferenciát rendezett komlón, s ezen az urbanizáció társadalmi kérdéseit vitatják meg a szakemberek. a háromnapos tanácskozás, - amelyre hazánk minden részéből érkeztek szociológusok, - hétfőn kezdődött meg a mecseki városkában. a tit nevében právicz lajos, a baranya megyei szervezőtitkára köszöntötte az első országos szociológiai konferencia résztvevőit és bejelentette: ezentúl minden évben megrendezik komlón a szociológusok nyári találkozóját.

a tanácskozást dr. farkas jános, az mta szociológiai kutatócsoportjának igazgatóhelyettese nyitotta meg. utalt arra, hogy a szociológia fiatal, fejlődő tudományág és éppen ezért különös jelentősége van annak, hogy művelői a jövőben rendszeresen találkozzanak komlón és kicserélhetik véleményüket a szociológia időszaki kérdéseiről. az első konferencián három fontos témát vitatnak meg a szociológusok, ezek: a városiasodás folyamata és az urbanizáció tervezése, a városokba bevándorló munkások helyzete, s a város vonzásában levő falvak sorsa, jövője.

a szociológusok a konferencia idején megismerkednek komló életével és fejlődésével, és a fiatal mecseki város szociológiai problémáival is./mti/

--

- 17 -

12.06 bh

Tóth

bb 26. bővítették a választékot, csökkentették az olcsó árucikkek hiányát - eredményes volt a komárom megyei kiskereskedelmi vállalatok összevonása

vid-fm szb -cz

1972. június 26.

fél évvel ezelőtt komárom megyében összevontak több kiskereskedelmi vállalatot. a korábbi hat vállalat helyett négy működik a megyében. összevonták a dorogi és a tatabányai vendéglátó vállalatot, s ugyancsak egy vállalat lett az esztergomi iparcikk kiskereskedelmi és a dorogi élelmiszer kiskereskedelmi vállalat. az egyesítésre elsősorban a megfelelőbb áru kínálat, a lakosság ellátásának további javítása céljából került sor. sikerült-e az elképzeléseket megvalósítani? - erről készített felmérést a komárom megyei tanács.

a fél éves tapasztalat egyértelműen azt bizonyítja, hogy a nagyobb tőkével rendelkező vállalatok többre képesek, mint korábban a maguk területén külön-külön, amikor kis áruforgalmuk miatt többször nehéz anyagi helyzetbe kerültek. az anyagi és a szellemi erők koncentrálásával lehetőséget teremtettek az ésszerűbb gazdálkodásra. a dorogi és az esztergomi kereskedelmi egységekből alakult „uniker”, elnevezésű új vállalat például önálló áruforgalmi csoportot szervezett a közvetlen árubeszerzés bővítésére. elsősorban a környékbeli termelőszövetkezetekkel kötötték szállítási szerződéseket, de más megyékben is új beszerzési forrásokat kutattak fel. az összevonás eredményeként emelkedett az áru forgalom és a korábbinál lényegesen gazdagabb választékot kínálnak a vásárlóknak. elismerés illeti az egyesített vállalatokat azért is, mert stabil és szolid árpoltikára töreksznek, és jelentősen csökkentették az olcsóbb árucikkek hiányát is.

a fejlesztési és fenntartási alapok koncentrálásával lehetővé vált, hogy az eddiginél nagyobb ütemben bővítsék és korszerűsítsék a boltláncokat. az uniker vállalat például az idén több mint hétmillió forintot költött ilyen célra. még ebben az évben esztergomban újabb áruházat nyitnak, dorogon hasonló létesítmény építéséhez kezdenek hozzá, s ugyancsak esztergomban ruházati áruházat nyitnak. /mt1/

..

bb 27. egyetemi építőtábor miskolcon

vid-fm szb -cz

1972. június 26.

hétfőn miskolcon megnyitott a miskolci nehézipari műszaki egyetem hallgatóinak nyári tábora. az első csoportban 120-an vesznek részt a diósgyőri városközpont, valamint az új forgalmi telep és a huskombinát építkezésén. a tábor résztvevői kéthetes turnusokban váltják egymást, és augusztus 20-ig összesen 700 egyetemista segítik majd a város nagy létesítményeinek építésénél.

/folyt.köv./

12.35/szb

-10-

vbb 27. /egyetemi... 1. folyt./-szb

a korábbi évekhez hasonlóan a miskolci egyetemmel baráti kapcsolatokat tartó külföldi felsőoktatási intézményekből is érkeznek hallgatók a miskolci építőtáborba. a harkovból, magdeburgból és szófiából érkező fiatalok egy hónapot töltenek a miskolci építőtáborban. /mt1/

..

bb 28. gépjármű-indító berendezéstől a behuzott gombig - magánkisipari termék kiállítás zalaegerszegeen

vid-fm szb -cz

1972. június 26.

79 szakma képviselőjében 2 100 magánkisiparos tevékenykedik zala megyében. rajtuk kívül a lakossági szolgáltatást segítő 739 munkaviszonyban álló iparos és nyugdíjas. a lakossági javító szolgáltatások 50 százalékát a kisiparosok végzik el a megyében. a zalaiban dolgozó magánkisiparosok egy kisebb része új termékek előállításával is foglalkozik, amelyeket az állami és szövetkezeti kereskedelem hoz forgalomba, s így a keresett fogyasztási cikkek közül nagyobb a választék.

a magánkisiparosok által készített termékekből hétfőn kiállítás nyílt a kiosk zala megyei székházában, ahol a behuzott gombtól kezdve a boros hordón át a divatkalapig és dísz tárgyakig mindent felvonultattak. a kiállítás megnyitóján megjelent kereskedelmi és gazdasági szakemberek különösen értékesnek tartották az osbáth sándor egervári villanyszerelő által készített gépjármű-indító berendezést, amelyet a téli időszakban különösen a termelőszövetkezetek tudnak előnyösen használni a traktorok indításához. a kiállítás arról tanuskodik, hogy ismét divatba jön a hintaszék, amely őseitől csak annyiban különbözik, hogy váza fémből, párnázata pedig laticelből készül. /mt1/

..

bb 29. aláírták az olaj-adalékokra vonatkozó tudományos-műszaki együttműködési egyezményt - dr. Lőrinc Imre hazaérkezett krakkóból

t beé/pá szb -cz

1972. június 26.

dr. Lőrinc Imre, a nehézipari miniszter első helyettese, és az általa vezetett delegáció hazaérkezett krakkóból, a kőolaj- és gázipari állandó bizottságának 36. üléséről.

/folyt.köv./

12.45/szb

-11-

Tóth

bb 29. /aláírták... 1. folyt./-szb

a bizottság munkájában részt vett a bolgár népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a lengyel népköztársaság, a román szocialista köztársaság, a szovjet szocialista köztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság küldöttsége. megjelent jugoszlávia delegációja is.

megbeszélték, hogy a kőolaj- és gáztermelésben, feldolgozásban miként bővíthető a kgst tagországok integrációja. szó volt a fejlesztés különböző módszereiről is. megvizsgálták, hogy a kgst tagországok kőolaj- és gáziparában gyakori kérdésekre milyen uton kaphatnának leghamarabb és legmegbízhatóbban válaszokat. foglalkoztak a nemzetközi szervezetek létrehozásának lehetőségével. ezeknek, mint elhangzott, célszerű lenne foglalkozni a kis volumenben szükséges kőolaj-termékek és katalizátorok előállításával, fejlesztésével. az erre vonatkozó konkrét határozatokat az állandó bizottság 37. ülése hozza majd meg.

krakkóban aláírták az együttműködést az érdekelt tagországok olyan „nagyhatékonyságú módszerek kidolgozására, amelyek a gáz tüzelőanyagként történő felhasználására és a különböző berendezések létrehozására vonatkoznak. megállapodást írtak alá a tüzelőanyagokhoz és olajokhoz szükséges adalékok egyes kutatásairól, műszaki fejlesztéséről is. az utóbbi témában érdekelt hazánk is, s az adalék-kutatásra létrehozott nemzetközi szervezetben - melynek hálé a központja - a hazai kutatók is aktívan tevékenykednek. az egyezményben foglalt adalékok minden országban hiánycikknek számítanak, s jelentős deviza-kiadással biztosítják szükségleteik ellátását.

a kgst kőolaj- és gázipari állandó bizottság ülését a teljes egyetértés, baráti légkör jellemezte. /mti/

bb 31. népművelők továbbképzése

vid-fm szb -GZ

1972. június 26.

tatán, a megyei művelődési központban hétfőn kezdődött meg a komárom megyei népművelők nyári továbbképzése. ez az eddigi legnagyobb szabású vitafórum, amelyet a művelődési otthonok vezetőinek, munkatársainak és a könyvtárosok részére szerveznek a megyében. a tanfolyamnak több mint száz hallgatója van. az időszakos művelődéspolitikai kérdések megvitatásán kívül számba veszik a művelődési házak, a klubkönyvtárak és az ifjúsági klubok helyzetét. megvitatják, milyen sajátos feladat vár a népművelőkre az új tanácstörvény és az ifjúsági törvény végrehajtása során. /mti/

12.55/szb

-20-

bb 30. országos konferencia miskolcon az ömlesztett anyagok szállításának automatizálásáról

vid-fm szb -CZ

1972. június 26.

a gabonafélék terméseredményeinek növekedésével, a cement és más építőanyagok, nemkülönben a műtrágya és egyéb termékek termelésének fokozódásával egyre emelkedik az ömlesztett állapotban átrakásra és szállításra kerülő áruk mennyisége. ezzel párhuzamosan viszont csökkent a felhasználható kézi munkaerő.

a kérdés megvitatására hétfőn kétnapos tudományos tanácskozás kezdődött a miskolci nehézipari műszaki egyetemen a mész központi anyagmozgatási bizottsága, a tudományos egyesület borsodi szervezete, valamint a kérdésbe érdekelt társegyesületek rendezésében.

a tanácskozáson résztvett többek között a budapesti műszaki egyetem, a gödöllői agrártudományi egyetem, a vegyterv, a dcm, a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodája és más vállalatok, üzemek több mint kétszáz, anyagmozgatási kérdéssel foglalkozó szakembere.

a kétnapos tanácskozáson több mint 30 előadáson ismertetik az építőipari előregyártó üzemekben, házgyárakban alkalmazható berendezéseket, a cement- és a műtrágya-szállítás és zsákolás automatizálásának lehetőségeit. foglalkoznak az előadók a kohászati üzemek ömlesztett alapanyagainak korszerű szállítási technológiájával, a tömegáruk vasuti rakodásának gépesítési lehetőségével, a szemestermények különböző rendszerű szállítóberendezéseivel. ismertetik a záhonyi körzetben épülő és az ömlesztett áruk átrakására szolgáló létesítményeket.

az előadók állást foglaltak az ömlesztett áruk automatizált szállítási rendszereinek bevezetése mellett. megállapították, hogy ezt a munkaerőhelyzet és a gazdaságosság követelménye egyaránt szükségessé teszi. /mti/

bb 34. vietnami sebesültcsoport

1 tf/fk szb hi

1972. június 26.

érkezett hétfőn budapestre, az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság meghívására. tizenketten vannak a csoportban, valamennyien dél-vietnami hazafiak, magyarországon gyógykezelik őket. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren az országos béketanács nevében terényi istván alelnök fogadta. ott volt nguyen hung khang, a dvk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

13.05/szb

-21-

bb 33. időjárásjelentés

bh -cz

1972. június 26.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor:

fokozatosan melegedő idő

közép-európában, így a kárpát-medencében is, valamint a szovjet európai területének nyugati részén az itt lévő hűvös és az ideáramló meleg levegő örvénylése miatt, még mindig az évszakhoz képest hűvös, változékony az időjárás. ma reggel a balti-tenger térségében, Lengyelországban, a kárpát-medencében és ukrájnában több helyen esett az eső, záporosó egy-két helyen zivatar is keletkezett. európa más részein általában csendesebb, szárazabb az idő. a kárpát-medence időjárása a következő 36 óra folyamán csak fokozatosan melegszik.

hazánkban vasárnap az észak-keleti megyékben jobbra erősen felhős volt az ég, az ország többi részén 10-14 órán át sütött a nap. elsősorban a dunától keletre eső területeken sokfelé esett az eső, záporosó, néhány helyen zivatar is keletkezett, egy-két helyen jégeső is hullott.

a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknymó és 10 mm között váltakozott, de a tiszántul északi felén helyenként elérte a 13-17 mm-t, sőt tokajban 20, mátészalkán és csengeren 22, polgáron 23 mm-t mértek. a hőmérséklet napközben az észak-keleti megyékben 16-18 máshol 19-23 fokig emelkedett. hétfőn hajnalra 8-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt általában erősen felhős idő volt, néhány helyről esőt, záporosót jelentettek, a hőmérséklet 11 órakor a nyugati megyékben 20-23, máshol 15-19 fok között váltakozott. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 17,2 fok volt, 3,3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 17 fok volt.

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, nyugaton néhány keleten még több helyen eső, egy két helyen zivatar. időnként élénk, helyenként erős északnyugati, északi szél. fokozatosan melegedő idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 20-25 fok között, a naposabb részeken kevéssel 25 fok fölött.

távolabbi kilátások péntek reggelig: a nappali felmelegedés fokozatosan erősödik. időnként megnövekvő felhőzet, megismétlődő záporok, zivatarok. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 12-17 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 20-24 később 24-28 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 316 cm. /mti/

- 22 -

13.10 bh

10/23/55

bb 32. harci hónap koreáért - pak gjong szun nagykövet sajtó-értekezlete

1972. június 26.

t tf fk hhj bh -cz

v hétfőn a hazafias népfront belgrád rakparti székházában pak gjong szun, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete sajtótájékoztatót tartott, az amerikai agressziós csapatoknak dél-koreából való kivonulásáért folytatott közös harc hónapjára, -ról. az akció - mint mondta - június 25-től kezdődött, ezen a napon robbantották ki az amerikai imperialisták a szégyenteljes koreai háborút 1950-ben: s július 27-ig tart, addig a napig, amikor 1953-ban a koreai nép által térdre kényszerített agresszorok aláírták a fegyverszüneti egyezményt.

a koreai fegyverszünet megkötése óta csaknem két évtized telt el, korea azonban mindmáig nem egyesülhetett: az amerikai imperialisták azóta is megszállva tartják dél-koreát, s ott agressziós és háborus politikát folytatnak. elmondta a nagykövet, hogy a mostanihoz hasonló harci hónapot immár több, mint másfél évtizede minden esztendőben rendeznek, nemcsak koreában, hanem szerte a világon, a szocialista országokban. az akciók során a tömegek ujult erővel felelnek tiltakozó szavukat az ellen, hogy az amerikai agresszió következtében két részre szakadt a koreai nép hazája, s követelik, hogy távozzanak az agresszorok dél-koreából. a koreai népnek ehhez a küzdelméhez támogatást és segítséget nyújtanak a haladó nemzetközi erők is.

közölte pak gjong szun az újságírókkal, hogy - mint már többször rámutattak - a kndk kormányának nincs szándékában, megváladni délt,, ez a kormány nem óhajtja rákényszeríteni a szocialista rendszert dél-koreára. ha az amerikaiak kivonulnának dél-koreából, akkor az északi s a dél koreai nép nem harcolna egymás ellen, hanem kiküszöbölnék aközöttük eddig fennállt bizalmatlanságot és gyanakvást, megteremténék a nemzeti egységet és hamarosan megvalósítanák a haza békés egyesítését. a harci hónap alkalmából követelik az amerikai imperialisták ensz-cégért használó agressziós csapatainak a kivonását dél-koreából, és azt, hogy oszlássák fel az ensz elveitől eltérően összetákolt ugynevezett,, korea egyesítésére alakult ensz-bizottságot,, hatálytalanítani kell a koreáról szóló eddigi összes jogtalan határozatot.

/folyt. köv./

- 23 -

13.20 bh

10/23/55

bb 32. /harc hónap .... folyt./ bh

harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, az országos béketanács alelnöke a sajtóértekezleten elmondta, hogy hazánkban is csatlakozik a béke- és szolidaritási mozgalom - közösen a társadalmi és tömegszervezetekkel - a koreai harci hónaphoz. ezzel is kifejezésre kívánjuk juttatni a kndk pártja, kormánya és nepe iránti őszinte rokonszenvünket. felemeljük tiltakozó szavunkat azért, hogy az usa hagyjon fel koreában is a beavatkozás politikájával, vonja ki csapatait. kedden kezdődik a koreai hónap magyarországi programja: békés nagyközségben rendezendő szolidaritási nagygyűléssel. ehhez hasonló események lesznek később komárom és tolna megyében is. a hónap során baráti találkozókat is rendeznek koreában járt magyarok részvételével./mt1/

..-

bb 35. orosz szakos tanárok tanfolyama nyíregyházán  
vid fm

bh -cz

1972. június 26.

hétfőn a nyíregyházi tanárképző főiskolán megkezdődött az orosz szakos tanárok területi tanfolyama. két héten át kelet-magyarországi hat megyéjéből hetven általános iskolai tanár gyarapítja nyelvtudását szovjet pedagógusok közreműködésével. erre a időre ugyanis a szovjetunióból hét nyelvszakos tanár érkezett nyíregyházára./mt1/

..-

bb 36. román igazságügyi küldöttség érkezett hazánkba

pá bh -cz

1972. június 26.

dr. korom Mihály igazságügy-miniszter meghívására teodor vasiliu, a román szocialista köztársaság igazságügy-miniszterének vezetésével háromtagú román igazságügyi küldöttség érkezett hétfőn budapestre. a vendégeket a ferihegyi repülő-téren dr. korom Mihály igazságügy-miniszter, valamint a minisztérium vezető munkatársai fogadták. a delegáció érkezésénél jelen volt ioan cotot, a román szocialista köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is./mt1/

..-

- 24 -

13.30 bh

To 13.30

bb 37. ,, guruló szimpózium,,

vid fm bh -cz

1972. június 26.

érdekes előadássorozatot fejezett be prágában és pozsonyban a tatabányai szénbányák. mindkét városban részletesen ismertették a különböző iparágak képviselőivel azokat az új eljárásokat, amelyeket a vizek, szennyvizek tisztítására és az ásványok dúsítására dolgoztak ki tatabányán. a szénbányák új be- rendezései már nem ismeretlenek a csehszlovák szakemberek előtt. a korábban megkötött szerződések alapján már gyártják tatabányán azokat a berendezéseket, amelyekkel csehszlovákiában két új sertéstelep szennyvizét tisztítják majd meg. nemcsak a mező- gazdaságban, hanem más iparágakban is érdeklődnek a tatabányai eljárások iránt. két csehszlovákia papírgyárban például nemrégiben fejezték be a tatabányáról szállított tisztító beren- dezésekkel a kísérleteket a szénbányák képviselői. ezenkívül öt másik gyárban laboratóriumi kísérleteket végeztek, továbbá cseh- szlovákiai megrendelésre tíz ajánlatot és két nagyjártékú tanulmányt is készítettek a különböző szennyvizproblémák meg- oldásáról.

a ,, guruló szimpóziumot,, a kapcsolatok bővítése érdekében rendezték meg. az érdeklődés mindkét városban vára- kozáson felüli volt. prágában 30, pozsonyban pedig 50 vállala- lat képviselői hallgatták meg a szakelőadásokat. a prágai ma- gyar kereskedelmi kirendeltség szervezésében a sajtó képviselői is megismerkedtek a tatabányai új eljárásokkal.

a kedvező csehszlovákiai tapasztalatok alapján ezen a héten varsóban és krakkóban is megrendezi a szénbányák a ,, guruló szimpóziumot,,./mt1/

..-

bb 38. néprajzi amatőrfilmesek alkotótábora sárközben

vid fm bh -cz

1972. június 26.

decsen, a sárköz legnagyobb községében hétfőn megnyitott a IX. országos néprajzi és honismereti amatőrfilmes alkotótábor. raffay anna budapesti filmrendező vezetésével a tábor harminc résztvevője hat forgatócsoportban a sárköziek népszokásairól, hagyományairól és mai életéről, munkájáról készít filmeket. többek közt a gazdasági udvarokat, egy család három nemzedékének napi munkáját, valamint a falu településtörténetét, az utcák ki- épülését, s házak jellegzetes oromzatát örökítik meg filmszalagon.

a sárközi táborozáson készült legjobb amatőrfilmeket a ma- gyar tudományos akadémia néprajzi csoportja az egyetemi hallga- tók oktatásában használja fel, s bemutatják a julius közepén jugoszláviában megrendezendő nemzetközi néprajzi fesztiválon is. /mt1/

..-

- 25 -

To 14.40

bb 39. termelésfejlesztési bizottságot alakít a termelőszövetkezetek országos tanácsa

t jf mm bh -c z

1972. június 26.

a termelőszövetkezetek országos tanácsa - a második téveszkongresszus határozata nyomán - új munkamegosztást alakít ki; a totalán öt titkárságot szerveztek, közöttük a termelésfejlesztési titkárságot, amely a többihez hasonlóan önálló hatáskörrel rendelkezik. a titkársághoz tartozik majd a tot termelésfejlesztési bizottsága, amelynek megalapításáról hétfőn a béke szállóban országos tanácskozást rendeztek. a tanácskozáson a téveszek területi szövetségeinek termelésfejlesztéssel foglalkozó szakemberei vettek részt.

dr. nyíri béla, a tot elnökhelyettese tartott előadást arról, hogy - elképzelések szerint - milyen hatásköre és feladata lesz a bizottságnak. elsősorban arra van szükség, hogy részleteiben vizsgálják a különböző termelési ágazatok helyzetét; ez azt jelenti, hogy a termeléstől a feldolgozáson át egészen az értékesítésig végig „kísérik”, a téveszek egy-egy termelési ágazatának tevékenységét. a bizottságnak ilymódon lehetősége lesz arra, hogy a komplex felmérésekkel megállapítsák, hol van szükség újabb intézkedésekre, esetleg a szabályozórendszer kisebb-nagyobb módosítására, vagy pedig központi termelésfejlesztési intézkedésekre. a bizottság egyebek között a növénytermesztés és az állattenyésztés ágazatainak helyzetét kíséri figyelemmel, mégpedig úgy, hogy nemcsak a termelőszövetkezetek szempontjából elemzik a kialakult helyzetet, hanem a témákban érdekelt egyéb szervek, minisztériumok - például a pénzügy-, a kpm, a kgm, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium stb. - tevékenységét is figyelemmel kísérik. véleményt mondanak majd a jogalkotás és a joggyakorlat különböző kérdéseiről, a tot érdekvédelmi és érdekképviselői munkáját messzemenően támogatják.

a bizottságon belül működnek majd a különféle kooperációs csoportok. ilyenek már alakultak is, egyebek között a budapest-környéki téveszek, a csonthéjas gyümölcsök termesztésének fejlesztésére hoztak létre szakmai csoportot, gödöllőn pedig a bogycs gyümölcsök termesztését karolták fel a témában érdekelt közös gazdaságok.

a tanácskozáson részvevő termelésfejlesztési szakemberek javaslatokkal egészítették ki az előterjesztést. rövidesen megalakul majd a tot termelésfejlesztési bizottsága./mti/

- 26 -

14.03 bh

Tóth

bb 40. átrendezik a tokaji helytörténeti muzeumot

vid fm bh -cz

1972. június 26.

a tokajba látogató hazai és külföldi vendégek közül több mint százezren tekintették meg a tiz éve létesített helytörténeti gyűjteményt. a 18. században épült, egykori görögkeleti templomban megrendezett kiállítás a világhírű tokaji szőlőkultúra kialakulását, a fontos hadászati és történelmi szerepet játszott egykori szabad mezőváros fejlődését szemléltette.

az utóbbi években végzett kutatások révén újabb anyagokkal gazdagodott a helytörténeti gyűjtemény. régi oklevelek, a szőlőkultúra elterjedésére, a városi élet kialakulására vonatkozó dokumentumok kerültek elő, ami szükségessé tette a gyűjtemény átrendezését.

a tokaji templommuzeumot hétfőn bezárták, és a miskolci herman otto muzeum szakemberei megkezdték az átrendezést.

tokaj jövőre Unnepti fennállásának 900. évfordulóját. az új gyűjteményt már úgy állítják össze, hogy az nemcsak a történelmi múltról, hanem a nagyközségnek a felszabadulás óta elért eredményeiről is számot ad. az új kiállítás júliusban nyílik.  
/mti/

..

bb 41. a fővárosi vízművek közleménye

hbh - cz

1972. június 26.

a fővárosi vízművek értesíti a lakosságot, hogy karbantartási munkálatok miatt a budai várnegyed területén, valamint az 1., attila utca - váralja utca mentén, a miko utca és a dózsa györgy tér közötti szakaszon június 27-én, kedden 23 órától június 28-án, szerdán 04 óráig a vízszolgáltatást szünetelteti

x x x

vízcső-átalakítási munkák miatt a xii. kerületben június 28-án 20 órától 29-én előreláthatólag a déli előtti órákig az alábbi szabadság-hegy, széchenyi-hegy, jános hegy, csillebérc, zugliget./mti/

..

- 27 -

14.10 bh

I felsőrolt területen vízhiány lesz:

bb 42. ünnepi tanácsülés a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

t szö/pá hi bh -cz

1972. június 26.

hétfőn dr. szabó kálmán rektor elnökletével nyilvános ünnepi ülést tartott a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanácsa. az egyetem aulájában megtarott bensőséges ünnepségen aranydiplomát nyújtottak át azoknak az 50 évvel ezelőtt végzett közgazdászoknak, akiknek fáradságos munkája, szorgalma, példamutató emberi magatartása, helytállása megbecsülést szerzett a közgazdász szakmának. a keleti kereskedelmi akadémián 1921-ben végzet ács zsigmond agrárgazdasági munkakörökben végzett gyakorlati közgazdasági munkát, és ezen a területen fejtett ki elméleti tevékenységet is. dr. szabó endre különböző pénzügyi területen dolgozott több mint 40 évig, valis károly pedig kereskedelmi és szállítmányozási munkakörökben töltött produktív éveket. mindhármuknak elismerő szavak kíséretében dr. szabó kálmán rektor nyújtotta át az aranydiplomát.

ezt követően az egyetemi tanács által adományozott emléklappal tüntették ki dr. meyeri endre egyetemi tanárt és dr. riesz miklós egyetemi tanárt, az egyetem oktató-nevelő és tudományos munkájában kifejtett értékes tevékenységükért.

az ünnepi tanácsülés befejező aktusaként került sor a közgazdász-doktor avatásra: a marx károly közgazdaságtudományi egyetemet befejezve 137-en tettek eleget az egyetemi doktori fokozat követelményeinek. az új közgazdász-doktorokat dr. hoóz istván egyetemi tanár, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem pécsi, kihelyezett tagozatának vezetője köszöntötte. /mti/

--

bb 43. a kollektív szerződések módosításának tapasztalatairól tárgyalt a szot elnöksége

i sl/gk szb -cz

1972. június 26.

- a kollektív szerződések módosításakor elsősorban az anyagi juttatások feltételeit rendezték a vállalatok - állapította meg hétfői ülésén a szot elnöksége. az 1971-75-re szóló kollektív szerződéseket - mint ismeretes - a vállalatok minden évben felülvizsgálják, erre első ízben a múlt évi tapasztalatok alapján, a mérlegbeszámoló elkészítése után a közelmúltban került sor. szélesebb körű módosításra általában nem volt szükség, a munkajogi szabályok többnyire jóknak bizonyultak. elsősorban az anyagi jellegű intézkedéseket, vagyis azokat a szabályokat korrigálták, amelyek szorosan függnek az évi nyereségtől, a gazdálkodás eredményeitől. a dolgozók véleményét is figyelembe véve főként a bérfejlesztés mértékét, a béren kívüli juttatásokat, a nyereségprémiumban részesülők körét, a részesedési alap felosztásának szabályait változtatták meg. sokhelyütt elhatározták, hogy a többgyermekes anyákat mentesítik az éjszakai műszak alól. számos vállalatnál üzemenként, munkakörönként az eddiginél differenciáltabban szabták meg a felhasználható túlórák mértékét.

/folyt. köv./

-28-

bb 43. /a kollektív... 1. folyt./-szb

a kollektív szerződések végrehajtásának múlt évi tapasztalatairól a vállalatok vezetői beszámoltak dolgozóiknak, többségükben mélyrehatóan elemezték a tanulságokat. a vállalati szakszervezeti szervek a beszámolókat még elhangzásuk előtt megvitatták és saját tapasztalataikkal kiegészítették. a beszámolókból kitűnt, hogy tavaly a vállalatok többsége végrehajtotta a tervezett bérfejlesztést, sok helyütt megjavították az alacsonyabb keresetű dolgozók, főként a nők és a fiatal szakmunkások besorolását. e tapasztalathoz a szot elnöksége hozzáfűzi, hogy a vállalatok hosszabb távú bérpolitikai koncepciókat általában még mindig nem dolgoztak ki. az elnökség azt is helyteleníti, hogy a vállalatok 70-80 százaléka a gyáregységek között mechanikusan, csupán a létszám és a bérhányad alapján osztja szét a részesedési alapot, ezzel akadályozza, hogy a jól dolgozó részlegekben az átlagosnál magasabb jutalmakat osztassanak az arra legérdemesebbeknek. pozitív tapasztalat viszont, hogy a nyereségprémiumok és nyereségjutalmak feltételeként sokhelyütt most már személyre szólóan szabják meg a feladatokat, jól-lehet jó néhány helyen a kifizetett nyereségprémium még mindig nincs arányban a végzett munkával.

az elnökség foglalkozott azokkal a jelzésekkel, hogy a dolgozók szociális ellátásának megtervezésekor általában nem számolnak a juttatásokat igénybe vevők számának növekedésével és az árak emelkedésével, némelyik juttatás gyakorlatilag visszaesett. a dolgozók étkeztetésére nyújtott vállalati hozzájárulás általában évek óta nem változott, így a vállalati hozzájárulás ma már nem mindig elegendő az ételek kielégítő minőségének fenntartásához. ezzel magyarázható, hogy az előfizetéses étkeztetésben résztvevők száma sok vállalatnál csökkent. számos vállalatnál joggal sürgetik a dolgozók a gyermekintézmények bővítését, a tanácsokkal közös óvodák, napközik létrehozását is.

a vállalati lakásépítések helyzetéről szóló beszámoló arra utalnak, hogy a rendelkezésre álló erőforrásokat nem mindenütt használják fel a leghatékonyabban. a vállalatok egy részénél - a lakásépítési alap koncentrált felhasználása helyett - kisebb összegekkel több dolgozó lakásépítését támogatják, így az anyagi erők elaprózódnak és azok számára sem jelentenek megfelelő támogatást, akik abban részesülnek.

a szot elnöksége felhívta a központi és a területi <sup>irányító</sup> szakszervezeti szerveket, hogy rendszeresen ellenőrizzék és segítsék a vállalatoknál és azok gyáregységeiben a kollektív szerződések maradéktalan végrehajtását. /mti/

--

14.37/szb

-29-

bb 44. dr. varga józsefnek,

mm hi bh -cz

1972. június 26.

a minisztertanács tanácsi hivatala általános elnökhelyettesének vezetésével hétfőn magyar tanácsi delegáció utazott a Lengyel Népköztársaságba. /mti/

..-

bb 46. új nyomvonalon a szentgotthárdi százéves vasút - husz évvel ezelőtt kezdődött el nyugat-magyarország vaustvonalának korszerűsítése

1972. június 26.

vid/e fm -cz

Hétfőtől új nyomvonalon közlekednek a vonatok szentgotthárd és mariaujfalu között. a régítől kilenc méter távolságra és 70 centiméterrel magasabban levő új pályán száz kilométeres sebességgel haladhatnak a vonatok. az új nyomvonal építésére a szombathely-szentgotthárd közötti százéves vasútvonal rekonstrukciója során került sor. erre a többéves munkára 320 millió forintot költ a szombathelyi vasutigazgatóság. a szóbanforgó szakasz az átlagosnál is rosszabb állapotban volt a gyakori belvizek miatt, és csak 40 kilométeres sebességgel járhattak rajta a szerelvények.

az ország nyugati vasútvonalainak korszerűsítése egyébként éppen husz esztendővel ezelőtt kezdődött el. azóta átépítették a vágányhálózat ötven százalékát. ennek csaknem fele hézagnélküli sínpálya. nyolcvanhat új állomást és csaknem ezer kisebb-nagyobb hidat létesítettek. az eredmény: rövidebb menetidő, kulturáltabb az utazás, gazdaságosabb az áruszállítás. az elmúlt időszakban fejezték be a győr-szombathely, a székesfehérvár-celldömök, a szombathely-nagykanizsa, a balaton északi partja és a zalaegerszeg-ukk vonal átépítését.

jelenleg is több nagy korszerűsítés folyik. a már említett szombathely-szentgotthárdi pályán kívül jó ütemben készül a nemzetközi tranzitforgalomban jelentős hegyeshalom-porpác vonal átépítése, amely 650 millió forintba kerül. a boba-tapolca, a balatonszentgyörgy-tapolca vonal átépítése a közép-dunántúli iparvidék és a balaton közlekedésének megjavítását célozza. ha elkészül, a „magyar tenger”, korszerű vasúti körforgalma megvalósul.

/folyt.köv./  
15.33/e

- 30 -

NA 1535

bb. 46. /új nyomvonalon...folyt./e

a vonalkorszerűsítések során a pályákat modern biztosító berendezésekkel, utasforgalmi létesítményekkel látják el. a szombathely-celldömök nagyforgalmu törzsvonal 150 millió forintért kap modern biztosító berendezést. minden állomáson automata domino biztosító berendezés működik majd, s a vonalon is automata térközbiztosítók szolgálják a biztonságos közlekedést. ez a munka 1974 végére fejeződik be. /mti/

..-

bb. 47. állami gazdaságok buzavetőmagszaporító szakembereinek tanácskozása - eredményes buzanemesítő munka martonvásáron

vid-fm/mné/e fm -cz

1972. június 26.

a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézete az ötvenes évek közepén kezdte meg a korszerű mezőgazdaság által megkövetelt intenzív buzafajták nemesítését. a többéves nemesítési munka eredményeiről adtak számot a kutatók azon a tanácskozáson, amelyet hétfőn a martonvásári mezőgazdasági kutató intézet az állami gazdaságok országos központjával közösen rendezett.

a tanácskozáson részt vettek az állami gazdaságok területi főosztályainak, valamint a buzavetőmag-termesztő állami gazdaságok vezető szakemberei.

biacsi imre, a kutató intézet igazgatóhelyettese megnyitójában kitért arra, hogy az ország buza-vetősterületének majdnem háromnegyed részén termesztésre kerülő bezosztaja-1 fajta-fenntartó nemesítése martonvásáron folyik, a super-elit és elit vetőmagot a vetőmagtermesztő állami gazdaságok innen kapják. a bezosztaja-1 mellett azonban már megjelentek és rövid időn belül a köztermesztésbe átadhatók lesznek a martonvásári új intenzív őszi buzafajták, amelyek termőképességükkel és egyéb tulajdonságuknál fogva jobbnak bizonyultak a bezosztaja-1-nél is.

dr. balla lászló, az intézet buzanemesítési csoportjának vezetője elmondotta, hogy jelenleg 13 államilag elismert fajta között választhatnak buzafajtát a termelők. a bezosztaja-1 1960-ban kapott minősítést, és termesztése fordulópontot jelentett a hazai buzatermesztéssel emelkedésében.

/folyt.köv./  
15.37/e

- 31 -

NA 1600

bb. 47. /állami gazdaságok...folyt./e

az államilag elismert buzafajták közül azonban kevés korán érő fajta van. változatlanul legnagyobb probléma a megdőlés - ellenállóképesség a gépi aratás szempontjából. az idén sok a megdőlő gabona. a bezosztaja-1 ellenálló a rozsdaveszéllyel szemben, de előtérbe került a lisztharmat és a fusariumos betegség.

folyamatban van - mint a kukoricafajtáknál megtörtént - a buzafajtaszortimentek kialakítása korai, középkorai és középkésői buzafajtákra. magyarországon 1970-ben a buza termésátlaga hektáronként 31.7 mázsa volt - az eddigi legnagyobb termésátlag, - természetesen egyes táblákon ennél jóval magasabb terméseredményeket takarítottak be. ez az eredmény főleg a bőtermő bezosztaja-1 buzafajtának köszönhető. dr. balla lászló szovjetunióbeli tapasztalatai alapján elmondotta, hogy kubanban a buza e vetésterületének száz százalékán bezosztaja 1-et vetnek, bulgáriában, magyarországon és románában a vetésterületnek nagyobb részén ezt a fajtát termesztik, újabban pedig törökországban is erősen megnőtt az érdeklődés a bezosztaja -1 iránt. jelenleg világszerte tizmillió hektáron természetesen bezosztaja-1 búzát.

az országos fajtanemesítési tanács nemrégiben adott előzetes elismerést a mv-1 buzafajtának. ez az első olyan államilag elismert buza, amelyet a martonvásári buzanemesítő csoport nemesített ki. a középkorai érésű csoporthoz tartozó buza három év terméseredményeinek átlagában 7 százalékkal lépte túl a bezosztaja-1 termésátlagait az összehasonlító kísérletekben. jelenleg hét martonvásári fajtajelölt van az országos fajtakísérletekben, ezek közül egy kapott előzetes szaporítási engedélyt.

végül az előző beszámolt a martonvásáron megindult hibrid-buza-fajtakísérletekről, amelyek jó eredménnyel biztatnak.

a tanácskozáson dr. koltay árpád, az intézet főmunkatársa a korszerű buzatermesztési agrotechnikai kísérletek eredményeit ismertette. a résztvevők a kutató intézet gazdaságában buzafajtabemutatót vettek részt, majd utána tapasztalatcsere kezdődött.  
/mti/

...-

15.47/e

- 32 -

NA 1620

bb.45. budapesti műszaki egyetemisták diákothont építenek kiskunmajsán - dr. ortutay gyula az alapkövetelési ünnepségen

vid/fm/ok - cz

1972. június 26.

a bács-kiskun megyében kezdeményezett - országos jelentőségű - „tanyai, kollégium-építési akció eredményeként kiskunmajsán nagyközségben építik fel az első diákothont. a a létesítmény alapkövét, rövid ünnepség keretében, hétfőn dr. ortutay gyula akadémikus, a megye országgyűlési képviselője, a megyei „kollégiumi alap, társadalmi felügyelő bizottságának elnöke rakta le. az alapköve, kis fémdobozban, a társadalom összefogását, erejét dokumentáló alapító okmányt helyezték el. az alapkövetelésnél jelen voltak a nemes célú akciót kezdeményező és irányító szervek vezetői: dr. romány pál, a megyei pártbizottság első titkára, dr. gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke, továbbá a hazafias népfrotról, az szmt és a kisz vezetői, a járási és a helyi szervek képviselői.

az új kiskunmajsai diákothon tervezett építési költsége tizenhárommillió forint. az otthon 1973. őszére készül el, s 216 tanyai általános iskolás tanulónak nyújt majd hétközi ellátást és megfelelő tanulási lehetőséget. felépítéséhez 6 millió forintot a kollégiumi alapba befolyt összegből, másik 6 milliót a nagyközség fejlesztési alapjából biztosítanak. a helybeliek egymillió forint értékű társadalmi munka elvégzését vállalták. mintegy félmillió forintnak megfelelő ingyenes munkát már el is végeztek a majsaiak, a terep rendezése, az építkezés előkészítése során. sokat segít a megyei beruházási vállalat, s a megyei tanácsai tervező vállalat, amely díjmentesen készítette el a diákothon tervét.

külön említést érdemel a budapesti műszaki egyetem támogatása. az egyetem és a megye között létrejött megállapodásnak megfelelően az egyetemi fiatalok építőtáborban segítik a bács megyei állami építőipari vállalatot a kivitelezésben. a tábornyitás napján, hétfőn 60 egyetemista állt munkába, augusztus 5-ig pedig összesen 150-en dolgoznak napi két műszakban a tanyai gyerekek érdekében. a pártfogásukkal épülő diákothon alapkövetelésénél és a tábornyitáson ott volt dr. benke istván, a műszaki egyetem rektor-helyettese, az egyetem pártbizottságának titkára, thernesz vilmos és hajdu istván, az egyetem kisz-bizottság titkárai is.

a műszaki egyetemisták másik csoportja kiskunfélegyházán, új gépipari szakközépiskolai tanműhely építésénél dolgozik./mti/

...-

15.52/ok

- 33 -

NA 1645

bb. 48. csaknem 50 ország több mint félezer műemlékvédelmi szak-  
tekintélyének tanácskozása - megkezdte munkáját az icomos buda-  
pesti kongresszusa

t ol/pá/e -cz

1972. június 26.

európa, ázsia, afrika és latin-amerika 48 országának több  
mint félezer szaktekintélye jött budapestre, hogy részt vegyen  
az icomos /az unesco nemzetközi műemlékvédelmi szervezetének/  
3. kongresszusán. hétfőn délelőtt a budai várnegyedben, a ma-  
gyar tudományos akadémia országház utcai kongresszusi termében  
ilyenformán kétszer annyian gyűltek össze, mint a megelőző, há-  
rom éve tartott oxfordi kongresszuson.

a műemlékvédők nagy nemzetközi találkozásának első munka-  
napjain tartják az icomos közgyűlést, amelyen hétfőn megjelent  
kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, s ott volt ga-  
ramvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes is. szépvölgyi  
zoltán, budapest főváros tanácsának elnöke üdvözlő szavaiban méltá-  
tatta annak jelentőségét, hogy velence, varsó és oxford után bu-  
dapesten rendezték az icomos tanácskozását.

mint mondotta, a magyar műemlékvédelem az idén ünnepli  
fennállásának 100. évfordulóját, s 1973-ban lesz száz éve annak,  
hogy pest, buda és óbuda kimondotta egyesülését, de az évfordu-  
lótól függetlenül is igen alkalmas színhelye a magyar főváros  
e nagyjelentőségű tanácskozásnak. budapest közel sincs annyi  
műemlék, mint velencében, egyetemünk híre nem vetekszik az ox-  
fordiéval, a háború sem bánt annyira kegyetlenül budapesttel,  
mint varsóval. ám budapest nevezetesen arról, hogy lakóit egészsé-  
ges lokálpatriotizmus fűti, s ez a műemlékek szenvedélyes szere-  
tésében nyilvánul meg. nemcsak a külföldi látogatók, a pesti csa-  
ládok kedvelt szórakozása is a várnegyed, s más műemlékek láto-  
gatása. országsszerte és a fővárosban sokan figyelik, óvják műem-  
lékeinket, jelzik, ha intézkedésre van szükség. ha pedig egy-egy  
műemlék további sorsa forgalmi vagy városrendezési okból kérdé-  
sessé válik, a budapestiek sokasága hallatja hangját a sajtóban,  
s a vita mindig gyümölcsöző.

dr. szabó jános, az építésügyi és városfejlesztési minisz-  
ter első helyettese egyebek között elmondotta, hogy a műemlékek  
a településeknek olyan szerves részei, amelyeknek sorsa, fenn-  
maradása vagy pusztulása ilyen vagy olyan célokra történő haszno-  
sítása nem választható külön a település fejlődésétől.

/folyt.köv./

16.12/9

- 34 -

NA-16<sup>20</sup>

bb. 48. /csaknem 50 ország...folyt./e

a városfejlesztés - amit minisztériumunk az építésügy mellett  
nevében hordoz, s elsődrendű feladatának tart - el sem képzelhe-  
tő a műemlékek figyelembevétele nélkül s ha a kettő között szor-  
os az összhang, úgy abból mindenki csak profitál. nem tagdom -  
mondotta -, hogy tárcánknak a jelenlegi időszakban sok gondja  
van. a rohamos urbanizáció és az anyagi-technikai színvonal ug-  
rásszerű növekedése a lakások számának gyors növelését írja elő  
számunkra. a tervszerű városfejlesztés a települések elavult ré-  
szének rekonstrukcióját igényli. öt éves terveink növekvő beru-  
házásai mind nagyobb igényeket támasztanak az építőipar iránt,  
amihez még az építési anyagok legtöbbszörét is nekünk kell előál-  
litanunk. ezek mellett a hatalmas feladatok mellett a műemlékvé-  
delem egyesek számára talán luxus-jellegű perifériális feladat-  
nak tűnhetne. mi azt valljuk, hogy ez nincs így, mert tudjuk, hogy  
a műemlékvédelemre fordított minden forint, és szellemi energia  
többszörösen megtérül abban, hogy a jövőre megmentett műemlékek a  
mult tiszteletére, a jó hagyományok ápolására, izlésre és pallé-  
rozott gondolkodásra nevelik a mai és holnapi generációkat. ha  
ilyen a műemlék szerepe az ifjúság és a széles néprétegek nevelé-  
sében, hatványozottabban ilyen az építészekében. műemlék és mo-  
dern építészet között sokhelyütt és gyakran szakadék tátong. mi  
azon vagyunk, hogy az építészek megértsék és a gyakorlatban is  
alkalmazzák azt az elvet, hogy műemlék és architektúra között  
nincs ellentét, különbség csak a jó és a rossz építészet között  
van. annak eldöntésére, hogy ezt az elvünket mennyire sikerült a  
valóságban keresztülvinni, megépült házaink adhatnak feleletet.  
- a miniszter első helyettese arról biztosította hallgatóságát,  
hogy az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és az egész  
magyar forradalmi munkás-paraszt kormány nagy jelentőséget tulaj-  
donít a tanácskozásnak.

köszöntötte a kongresszust duke of grafton, a megelőző köz-  
gyűlés elnöke, valamint dr. dercsényi jeno, az omf igazgatóhelyet-  
tese, az icomos magyar nemzeti bizottságának elnöke, akit megvá-  
lasztottak a 3. közgyűlés elnökévé. piero gazzola, az icomos el-  
nöke üdvözlő beszédében egyebek között elmondotta, hogy világszer-  
te megnőtt az érdeklődés a műemlékvédelem ügye iránt, amelynek  
fejlesztése érdekében a különféle nemzeti bizottságok nem kevés  
áldozatot hoznak. fontos feladatként jelölte meg a szakember-  
képzést, amelynek érdekében bagdadban már létrehoztak, a jövőben  
pedig ankarában, teheránban és mexikóban szerveznek tanfolyamo-  
kat az unesco égisze alatt. hangsúlyozta: a műemlékvédelem leg-  
fontosabb feladata továbbra is a mult történelmi emlékeinek meg-  
óvása, amelyben elsődleges szempontnak a helyreállítás tudományos  
megalapozottságát kell tekinteni.

/folyt.köv./

16.15/e

- 35 -

NA-16<sup>20</sup>

bb. 48. /csaknem 50 ország...folyt./e

m.g. bólla, az unesco aligazgatója az unesco főigazgatójának üdvözlőtét tolmácsolta. kilátásba helyezte, hogy az icomos támogatására szánt összeget a nemzetközi szervezet a jövőben növelni fogja, mivel az eddig befektetett anyagiak sokszorosán megterültek azokban az eredményekben, amelyeket a műemlékvédelmi mozgalom már napjainkban is felmutathat.

raymond lemaire, az icomos főtitkára a szervezet 1969-1970. között végzett tevékenységéről adott számot, majd különféle szervezeti kérdéseket vitattak meg.

kedden megválasztják az új vezetőséget. ezt követően a kongresszus második, félidejében, kétnapos kollokvium keretében tanácskoznak fontos elvi kérdésekről. míg az oxfordi kongresszuson a műemlékvédelem és az idegenforgalom összefüggéseit vizsgálták, itt budapesten arról tárgyalnak majd, hogy a műemléki környezetben milyen eszközökkel érvényesülhet harmonikusan a mai kor építészete. arról lesz tehát szó a későbbiekben, hogy a védett épületek mellett a régivel teljesen azonos stílusú házakat emeljenek, avagy a modern építészeti korszerű anyagaiból, szerkezeteiből formáljanak a régivel összhangban álló, ugyanakkor a jelenkor építészeti törekvéseit kifejezésre juttató alkotásokat.  
/mt1/

...

bb. 52. dr. gergely istván hazaérkezett mongóliából

jf/gk/e -cz

1972. június 26.

dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes hazaérkezett mongóliából. ulan bator-ban részt vett a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának 33. ülésén. /mt1/

...

16.22/e

- 36 -

KA 1640

bb. 49. komoly és könnyűzenei érdekességek a 7. „győri nyár”, programjában - tizezer érdeklődőre számítanak

vid/fm/rj -cz

1972. június 26.

évről-évre visszatérő színvonalas kulturális esemény sorozat a „győri nyár”, amelyet az idén június 28. és augusztus 6. között rendez meg a győri rába művelődési központ és a városi tanács. a számos érdekességet, kiemelkedő komoly- és könnyűzenei eseményt tartalmazó programot hétfőn sajtótájékoztatón ismertették a rába művelődési központban.

a „győri nyár”, műsorait az idén is három helyszínen rendezik meg. ezek közül országosan is egyedülálló a város központjában, a rába vizén felállított, s az idén korszerűsített viziszipad, ahol ötödször rendeznek előadásokat. a viziszipad mintegy négy méterrel közelebb került a parton elhelyezett, ezeröttszáz néző befogadására alkalmas nézőtérhez, amelyet az idén két oldalról válaszfalakkal kerítenek be. a helybeliek és a győri vendégek körében egyaránt népszerű viziszipad hét produkció színhelye lesz az idén.

június 28-án, szerdán kerül sor a „győri nyár”, első rendezvényére a viziszipadon: a debreceni csokonai színház művészeinek közreműködésével verdi „aida”, című operája hangzik el. az állami népi együttes július 1-én „a kisbojtár”, című táncjátékot, a pécsi nemzeti színház operaegyüttese július 7-én a trubadur-t, a győri kiscfaludy színház július 22-én ábrahám pál nagyoperettjét, a „hawai rózsája”, -t adja elő. ezeken kívül illés-koncz show, magyar operaest és a magyar művész torna válogatott keret modern gimnasztikát bemutató előadása szerepel a győri viziszipad műsorán.

a kiskuti szabadtéri színpad könnyűzenei és operettelőadás, valamint népdalest, a győri „zenélő udvar”, pedig több komolyzenei rendezvény színhelye lesz. gidon kremer hegedűművésznek, réti józsef énekművésznek, pallagi jános hegedűművésznek és wehner tiber zongoraművésznek tapsolhat majd a „zenélő udvar”, közönsége. ugyancsak ott mutatják be a dózsa györgy születésének 500. évfordulójára mai magyar költők műveiből összeállított „tűzes trón”, című irodalmi műsort a „kiváló”, címmel kitüntetett győri ifjúsági irodalmi színpad tagjai.

a „győri nyár”, színes, érdekes műsorán összesen tizenhat előadás szerepel, amelyekre több mint tizezer nézőt várnak. /mt1/

...

16.20 rj

-37-

KA 1640

vbb. 50. országos konferencia székesfehérvárott a számítástechnikai program kisz-védnökségéről

vid/fm/rj -cz

1972. június 26.

a kisz központi bizottsága és az országos műszaki fejlesztési bizottság, valamint a számítástechnikai fejlesztés tárcaközi bizottsága rendezésében hétfőn székesfehérvárott megkezdődött a program megvalósítását segítő kisz-védnökség résztvevőinek kétnapos tanácskozása. az ország különböző részein működő nagyvállalatok vezetői, kisz-vezetői a számítástechnikai program végrehajtásában résztvevő vállalatok, minisztériumok képviselői a 15 évesre tervezett program megvalósításának módjáról, személyi feltételeiről és vállalati lehetőségeiről tanácskoztak.

a konferencián résztvett főcse Lajos, a kisz központi bizottságának titkára, khaut andrás, a kisz fejer megyei bizottságának első titkára, homoki józsef, az msmp fejer megyei bizottságának titkára is. főcse Lajos megnyitójában elmondotta, hogy a számítástechnikai fejlesztés országos programja az emberi munka, tervezés hatékonyságát, gyorsaságát kívánja fokozni a korszerű technikai eszközök, a számítógépek alkalmazásával. ehhez a programhoz a mai fiataloknak lesz a legtöbb közük; előnyeiket, hasznát ők fogják élvezni. elvárható tehát, hogy a nagyszabású fejlesztés megvalósításából-kezdemenyező készségükkel, az új iránti fogékonyságukkal - a fiatalok, a kiszesek is kivegyék a részüket. ismertette a hat nappal ezelőtt aláírt kisz-védnökségvállalás céljait, feladatait, majd arra kérte a jelenlevő vállalati vezetőket és kisz vezetőket, hogy környezetükben járuljanak hozzá a számítógéptechnika minél gyorsabb és hatékonyabb elterjesztéséhez.

az országos konferencia első napján két előadás és két korreferátum hangzott el. pál lászló, az omfb osztályvezető-helyettese, a védnökség szervezőbizottságának elnöke ismertette a számítástechnikai fejlesztési programot és ennek a iv. ötéves tervre vonatkozó feladatait. elmondotta: a kisz-védnökség arra irányul, hogy a központilag szervezett tevékenységhez szervesen illeszkedjenek a vállalatok, kisz-szervezetek segítőmunkája és helyi kezdeményezése. hangsúlyozta, hogy elsősorban nem a számítógép-gyártásban, hanem a „gondolkodó gépek”, hatékony elterjesztésében, a gépek ésszerű kihasználásában, a kibernetikus szemlélet vállalati meghonosításában várnak segítséget a fiataloktól. az a célunk, hogy az ésszerű vállalat-és munkaszervezés, a gazdaságos termelés, a gyors információ-szolgáltatás, valamint a vállalati döntések megalapozott, helytálló előkészítése - azaz a számítástechnika széleskörű alkalmazása - társadalmi igényé váljen, - mondotta pál lászló.

/folyt.köv./

16.30 rj

- 38 -

NA 16<sup>ve</sup>

bb. 50. /országos... 1. folyt./rj

a konferencia további előadói hangsúlyozták, hogy a kisz-védnökség végrehajtóra nehéz feladat vár: leküzdeni az emberi ellenállást a „komputer-korszak”, -kal szemben, illetve az ügyes, játékos „szina”, igazi felhasználását szorgalmazni, keresni a hasznos, szükséges alkalmazás lehetőségeit, megteremteni ehhez a kellő pénzügyi, személyi feltételeket.

brunner istván, a videoton gyár számítástechnikai gyárának főkonstruktőre a kisz-védnökség első résztvevőivel, majdani irányítóival a székesfehérvári vállalat termelési tervét, az itt gyártott 1010 b jelű számítógép tulajdonságait, felhasználási lehetőségeit ismertette. elmondotta, hogy a videoton 1972-ben 400 millió forint értékben gyárt számítógépet, amely mintegy 40 konfigurációt jelent. a számítógépgyártás fejlesztésére jellemző, hogy a gyár 1975-ben már 1,7 milliárd forint értékben készít számítógépeket.

a számítástechnikai program megvalósítását segítő kisz-védnökség további feladatairól, szervezési és koordinálási elképzeléseiről, valamint a gyakorlati megvalósítás módszereiről kedden három szekcióban folytatódik a tanácskozás. /mt1/

--

bb. 53. dr. friedrich frölichsthal

rj la

1972. június 26.

az ország köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete budapestre érkezett. a nagykövetet megérkezése alkalmából dr. nagy Lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte. /mt1/

--

bb. 54. tordai jeno

rj la

1972. június 26.

külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével hazaérkezett a magyar delegáció, amely gazdasági tárgyalásokat folytatott szíriában és libanonban. a delegációt fogadta musztafa hallage szíria nemzetgazdasági és külkereskedelmi minisztere. /mt1/

--

16.40 rj

- 39 -

NA 16<sup>ve</sup>

bb.51. záróközlemény a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának  
33. üléséről.

1 fj/gk/ok -cz

197. június 26.

a kgst mezőgazdasági állandó bizottsága 1972. június 17-22 között mongóliában, ulánbátorban tartotta 33. ülését. a bizottság munkájában bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk, románia és a szovjetunió küldöttsége vett részt.

a bizottság megtárgyalta a kgst végrehajtó bizottsága 56. és 57. ülésein elfogadott határozatokból eredő feladatokat és intézkedéseket fogadott el azok végrehajtására.

a bizottság egyebek között tárgyalta a vetőmag- és szaporítóanyag-termesztés fokozott szakosításáról és a kölcsönös vetőmagszállítás kiszélesítéséről. megvizsgálták, hogy miképpen lehetnek megakadályozni egyes növények peszticidekkel való fertőződését. különféle javaslatokat tárgyaltak meg és hagytak jóvá az állattenyésztéssel és az állategészségüggyel kapcsolatban is. a bizottság megvitatta a mező- és erdőgazdasági gépesítés fejlesztésének prognózisát, valamint az 1985-ig terjedő időszakban a tagországok traktor- és mezőgazdasági gép igényeit, továbbá a gépesítéssel kapcsolatos együttműködés, szakosítás és kooperáció újabb lehetőségeit. elfogadták a mező- és erdőgazdasági gépvizsgálatokra kidolgozott nemzetközi együttműködési tervet és az ezzel kapcsolatos szabványokat.

a bizottság több tudományos, műszaki-kutatási koordinációs témával is foglalkozott. jóváhagyta a gazdasági állatok nemesítésével és genetikai kutatásainak távlati fejlesztésével foglalkozó előzetes szakmai anyagot. jóváhagyták a nemzetközi információs központ hároméves tevékenységéről készített jelentést.

a bizottság ülése alkalmával írták alá az állattenyésztés, valamint a műtrágyafelhasználás terén kialakított tudományos-műszaki együttműködési egyezményt.

az ülést meleg, baráti légkör jellemezte./mti/

-. -

16.45 rj

- 40 -

NA 16<sup>55</sup>

bb. 55. középiskolai kémia tanárok országos konferenciája esztergomban

vid/fm/rj la

1972. június 26.

a magyar kémikusok egyesülete - a művelődésügyi minisztériummal és az opi-val együttműködve - három évenként megrendezi a középiskolai kémia tanárok országos konferenciáját. az ötödik országos konferencia megnyitására hétfőn az esztergomi technika házában került sor. csaknem 250 résztvevő, akik között csehszlovák, valamint jugoszláv vendégek is helyet foglaltak. a tanácskozásnak különös jelentőséget adott az, hogy az mszmp központi bizottsága legutóbbi ülésének az állami oktatás helyzetéről és feladatairól szóló megállapításai alapján nagy feladatok várnak a korszerű természettudományos oktatásra.

dr. péchy lászlónak, a veszprémi vegyipari egyetem rektorhelyettesének megnyitója után górnagy sándor nehézipari miniszterhelyettes a vegyipar helyzetéről és terveiről tartott tájékoztatót. örömmel üdvözölte a konferenciát, amely - mint mondotta - lehetőséget nyújt ahhoz is, hogy a kémia tanárok részletesebben megismerhessék azt az iparágat, amely a kémiai tudomány gyakorlati megvalósítása. kérte a résztvevőket, szerettessék meg a kémiát a fiatalokkal. tegyék élményszerűbbé a természettudományoknak ezt a talán kevésbé látványos, de annál inkább elgondolkodtató, törvényszerűségeket magában foglaló tantárgyának oktatását. a vegyipari termékek felhasználása világszerte, így magyarországon is egyre növekszik - mondotta. nemcsak a termékek előállításához kell kémiai alapképzettségű műszaki kultúra, hanem fogadásához, ésszerű és gazdaságos felhasználásához is. a kémia tanárok a kémiai gondolkodásmód általánosításával, az oktatás és az ipar kapcsolatának szorosabbra fűzésével nagymértékben hozzájárulhatnak a vegyipar fejlesztéséhez.

a kétnapos konferencián az elte különböző tanszékeinek tanárai egyes szakmai kérdések újszerű tanításáról, valamint a korszerű oktatási eszközök legcélszerűbb használatáról tartanak előadásokat. /mti/

-. -

16.50 rj

- 41 -

NA 17<sup>00</sup>

bb. 56. szot-ösztöndijas külföldi diákok bucsuztatása

1 sl/tm/e la

1972. június 26.

a szot nemzetközi kapcsolatok osztálya hétfőn ünnepélyesen bucsuztatta azokat a külföldi diákokat, akik szot-ösztöndíjjal most fejezték be hazánkban hároméves tanulmányaikat. összesen tíz kolumbiai, costa-rica-i, dahomeyi, guineai, venezuelai és dél-jemeni diák szerzett az elmúlt három évben hazánkban szot-ösztöndíjjal szakmai képesítést. új ismereteik, gazdag tapasztalataik hasznosítására rövidesen visszatérnek hazájukba. /mt1/

...-

bb. 57. jugoszláv jogászküldöttség magyarországi látogatása

1 bc/gk/e hi la

1972. június 26.

hattagu jugoszláv jogászküldöttség járt június 19. és 25. között hazánkban a magyar jogász szövetség meghívására. a küldöttséget dr. zsvko zobec, a szlovén jogász szövetség elnöke, a ljubljana-i kerületi bíróság elnöke vezette. a küldöttség látogatást tett az ötvös loránd tudományegyetem állam- és jogtudományi karán, a minisztertanács tanácsi hivatalában, a fővárosi bíróságon és a magyar jogász szövetség pest megyei szervezeténél. elutazásuk előtt a vendégeket fogadta dr. markója imre, az igazságügyminiszter első helyettese. /mt1/

...-

bb. 58. földvári lászló

gk/rj la

1972. június 26.

közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes vezetésével légügyi küldöttség utazott hétfőn berlinbe a magyar-ndk légügyi egyezményt előkészítő tárgyalásokra. /mt1/

..-

bb. 59. magyar-lengyel belkereskedelmi választékcseré tárgyalás

1/kf/tm/rj la

1972. június 26.

hétfőn budapestre érkezett tadeusz micia lengyel belkereskedelmi- és szolgáltatásügyi miniszterhelyettes, aki a magyar-lengyel választékcseré, valamint a műszaki-tudományos együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről tárgyal a belkereskedelmi minisztérium vezetőivel. /mt1/

..-

18.03 rj

- 42 -

NA 1820

bb. 60. megtartotta 1972. évi közgyűlését a fiatal képzőművészek stúdiója

t/gy/tm/rj hi la

1972. június 26.

az idén összesen 300.000 forintnyi ösztöndíjat juttatnak a „fiatal képzőművészek stúdiója”, keretében a szűkösebb anyagi körülmények között élő tehetséges ifjú művészeknek - jelentették be hétfőn a studio 1972. évi közgyűlésén, a fészek klubban. az elnöki beszámoló, - amelyet kádár jános miklós festőművész tartott - részletesen elemezte a 35 éven aluli művészek szervezetének tavalyi munkáját, és összegezte az idei feladatokat is.

az idén országszerte sorra kerülő képzőművészeti bemutatókon csaknem 40 százalékban az ifjú festők, grafikusok és szobrászok alkotásai szerepelnek majd. a színvonalas művek bemutatására bővebb lehetőség kínálkozik azzal, hogy a dűrer terem immár végleg a studio galériája lett. háromhetenként rendeznek itt kollektív kiállításokat vagy önálló bemutatókat. havonta váltakoznak a madách színház előcsarnokában a művészek kisplasztikai és grafikai bemutatói. a ferencvárosi pincetárlaton 1972. végéig hat egyéni kiállító mutatja be legújabb alkotásait. ezen kívül a műegyetem épületei, budapesti és vidéki művelődési házak adnak még további bemutakozási lehetőséget a fiataloknak.

az ifjú művészek szeptember 11-12 -ig adhatják be pályaműveiket erre a nagyszabású bemutatóra, amelyet „studio 72”, címmel rendeznek meg december 21-én a műcsarnokban. az előkészületekhez nyújt útmutatást a kisz „forradalmi hagyományaink”, című pályázata is. a grafikusok az idei „folklór év”, jegyében látnak munkához.

a festők az urbanizációs, a folklór és természeti témájú művekkel neveznek be. a forma művészei, a szobrászok többek között a felszabadulásukért küzdő népekkel való szolidaritás, s a petőfi évforduló jegyében készülnek a decemberi bemutatóra. /mt1/

..-

18.22 rj

- 43 -

NA 1820

bb. 61. felhasználható 20 órától!

reneszánsz zenei esttel véget értek a janus pannonius emlékün-  
nepségek pécsett

vid/rj fm la

1972. június 26.

pécsett hétfőn reneszánsz zenei esttel véget ért az a száz na-  
pos ünnepségsorozat, amellyel a mecsekaljai város janus pan-  
nonius emlékének adózott. a nagy humanista költő halálának 500. év-  
fordulója alkalmából. a művészen csengeri adrienne, az álla-  
mi operaház tagja énekelt. jellegzetes reneszánszkori hang-  
szerek - lant, gitár, blockflöte és viola da gamba - kíséretével.  
a reneszánsz hangverseny egyúttal a megnyitója volt pécs hagyomá-  
nyos nyári művészestjeinek. /mti/

-. -

bb. 62. készül az egészségügyi dolgozók új rendtartása

1/ms/gk/rj la

1972. június 26.

az egészségügyi törvény alapján a közeljövőben kiadják az  
egészségügyi dolgozók új rendtartását és az orvosok fegyel-  
mi szabályzatát. a két fontos miniszteri rendelet végrehajtását  
a fővárosban és a megyékben aktívaértekezleten beszélnek meg.  
ezeken az értekezleteken az egészségügyi intézmények vezetőin  
kívül részt vesznek az egészségügyi minisztérium és a társadalmi  
szervek képviselői is. a vitákat a megyei főorvosok előadásai  
vezetik be. /mti/

-. -

bb. 63. ittás vezető halálos gázolása

1/ms/gk/rj la

1972. június 26.

szemere lászló sajómercsei kőműves barsodbótán ittasan vezet-  
te motorkerékpárját és elütötte az uttest szélén gyalogoló bói  
imre 62 éves községi pástort, majd segítségnyújtás nélkül to-  
vábbhajtott. a szerencsétlen idős ember kórházba szállítása után  
meghalt. a rendőrség szemere lászlót letartóztatta és megindi-  
totta ellene a büntető eljárást. /mti/

-. -

19.12 rj

- 44 -

NA 1920

bb. 64. időjárásjelentés

tm/rj la

1972. június 2y.

a meteorológiai intézet jelenti június 26-án, hétfőn 19 órakor:

fokozatosan melegedő idő

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, nyugaton néhány,  
keleten több helyen eső, zivatar. időnként megélnkülő észak-  
nyugati, északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet álta-  
lában 20-25 fok között, a naposabb részeken kevéssel 25 fok felett.  
/mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai 48. számú hírünk /csaknem 50 ország... folyt./  
2. bek. 2. sorában a név helyesen:

dr. d e r c s é n y i d e z s ő

/mti/

-. -

bb. 65. e m b a r g o 22.00 óráig!

magyar pártmunkás-küldöttség utazott csehszlovákiába

mm/rj hi la

1972. június 26.

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának meg-  
hívására hétfőn magyar pártmunkás-küldöttség utazott prágába, and-  
riko miklósnak, az mszmp kb osztályvezetőhelyettesének vezetősé-  
vel. a küldöttséget a nyugati pályaudvaron káplár józsef, a kb  
osztályvezetőhelyettese bucsúztatta. jelen volt karol notin,  
a budapesti csehszlovák nagykövetség titkára. /mti/

-. -

20.50 rj

- 45 -

NA 2/00

bb. 66. budapestre érkezett a norvég kommunista párt küldöttsége

rj la

1972. június 26.

az mszmp központi bizottságának meghívására hétfőn este budapestre érkezett a norvég kommunista párt háromtagú küldöttsége, kolbjörn harbunak, a kb titkárának vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren garai róbert, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

-. -

- v é g e -

- 46 -

21.10 rj

NA 2/15

0 8 N O T 2 2 6 1



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

v

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. június 27.

bb. 1. hogyan keletkezik a „hosszu vers”, és a kisregény - nagyszabású irodalom- és művészet- kutatás kezdődik

rj -cz la

1972. június 27.

oláh béla, az mti tudományos munkatársa jelenti:

irodalmunk és különböző művészeti ágaink tizenöt éves fejlődésének felmérése kezdődik meg a közeljövőben. a nagyszabású feltáró és elemző munkában tudósok népes hadserege vesz részt: a fővárosi és a vidéki egyetemek kutatói mellett az egyes művészeti ágakat kutató intézmények munkatársait, sőt a filozófusokat és a szociológusokat is bevonják.

bodnár györgy, az irodalomtudományi intézet modern magyar irodalmi osztályának vezetője elmondta az mti munkatársának, hogy intézetükben és a művészeti ágazatokkal foglalkozó más intézményekben is már hosszú idő óta intenzíven folyik a felszabadulás utáni korszak kutatása. ez a tevékenység jelentős vállalkozásokban realizálódik. ilyen többek között a felszabadulás magyar irodalomtörténete és a most készülő nagy magyar művészettörténet.

- jelenlegi felmérő feladatunk - mondotta - nem ilyen nagyméretű ugyan, de nagyon jelentős, áttekintő igényű munka. az a célja, hogy közvetlen jelenünket, tehát az utolsó másfél évtized alakulását, fejlődését vizsgálja meg az irodalom és a művészeti ágak területén. ez a cél különben szoros összefüggésben van a mai tudományos kutatás egyik fő céljával, azzal, hogy az elméleti kutatást összekapcsoljuk a gyakorlati élettel. az irodalmi és a művészeti tudományokban azonban korántsem lehet olyan közvetlen kapcsolatot teremteni a gyakorlat és a szakterületek között, mint a természettudományos tudományágakban.

/folyt.köv./

NA

- 1 -